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Ploaia artificială, cunoscută şi sub 
numele de precipitaţie artificială 
sau pluvicultură este reprezentată 
de acţiunea de a induce în mod 
artificial precipitaţiile, pentru a 
combate seceta. În conformitate 
cu proprietăţile fizice diferite ale 
norilor, acest lucru se poate realiza 
folosind avioane sau rachete pentru 
a semăna în nori catalizatori, cum 
ar fi gheaţă uscată, iodură de argint 
şi praf de sare, pentru a face nori 
de ploaie sau a creşte precipitaţiile, 
în scopul de a elimina sau atenua 
seceta pe terenuri agricole, pentru a 
mări capacitatea de a rezerva apă 
pentru irigaţii sau de alimentare cu 
apă, sau pentru a creşte nivelul de 
apă a lacurilor de acumulare pentru 
generarea de energie electrică.
Fenomenul a fost experimentat 
pentru prima dată în România de 
către fiziciana română Ştefania 
Mărăcineanu în anul 1931, în 
Bărăgan, însă din insuficienţă 
de fonduri, în prezent, nu este 
pus în practică în România, 
deşi Autoritatea Naţională 
pentru Creşterea Precipitaţiilor 
funcţionează încă din anul 2014.
Provocarea ploii se realizează în 
general prin utilizarea tehnicii de 
însămânţare cu argint. Această 
tehnică implică injectarea particulelor 
de argint în nori, care ajută la 
formarea de cristale de gheaţă care 

se transformă ulterior în ploaie.
Există două metode principale de 
însămânţare cu argint ce implică 
injectarea particulelor de argint în 
norii ploioşi pentru a forma cristale 
de gheaţă. Însămânţarea prin 
bombardament ce implică folosirea 
unui dispozitiv de lansare pentru a 
arunca particulele de argint în norii 
ploioşi. Această metodă este utilizată 
atunci când norii ploioşi se află la o 
altitudine scăzută şi sunt accesibili 
prin intermediul unui vehicul cu roţi 
sau prin intermediul unui dispozitiv 
de lansare portabil. Şi însămânţarea 
din avion ce implică injectarea 
particulelor de argint direct în norii 
ploioşi prin intermediul unui avion 
special echipat. Această metodă este 
utilizată atunci când norii ploioşi 
se află la o altitudine mai mare şi 
nu pot fi accesaţi prin intermediul 
unui dispozitiv de lansare portabil.
Însămânţarea norilor pentru 
favorizarea ploilor poate fi 
realizată în următoarele condiţii:
1. �Condiţii meteorologice 

favorabile: norii ploioşi de tip 
cumulonimbus (nor dens, înalt) 
sunt cei mai potriviţi pentru 
însămânţare, deoarece au 
potenţialul de a produce ploaie.

2. �Altitudine adecvată: norii ploioşi 
trebuie să se afle la o altitudine 
potrivită pentru a permite accesul 
avionului sau al dispozitivului 

de lansare pentru însămânţare.
3.� �Temperatura: trebuie să fie suficient 

de scăzută pentru ca particulele 
de argint să se solidifice rapid 
după ce au fost injectate în nori.

4. �Umiditate: trebuie să fie suficient 
de mare pentru ca particulele de 
argint să se poată hidrata şi să se 
transforme în cristale de gheaţă.

5. �Vântul trebuie să fie slab pentru 
a evita dispersarea particulelor de 
argint înainte de a se solidifica.

6. �Supraveghere strictă: însămânţarea 
norilor trebuie să fie supravegheată 
de către autorităţile responsabile 
pentru a se asigura că aceasta 
se realizează în condiţii sigure şi 
că nu există riscuri pentru mediu 
sau pentru sănătatea publică.

În general, însămânţarea norilor 
este o tehnică utilizată pentru a 
spori cantitatea de precipitaţii în 
anumite zone unde se doreşte 
să se îmbunătăţească umiditatea 
solului sau să se reducă riscul de 
incendii forestiere. Este important 
să se remarce că această tehnică 
poate avea efecte negative asupra 
mediului, precum poluarea cu argint, 
si că este important ca aceasta să 
fie realizată sub supravegherea 
autorităţilor şi numai în anumite 
condiţii meteorologice favorabile.

Simona MUNTEANU

Provocarea ploii prin injectarea Provocarea ploii prin injectarea 
particulelor de argint în noriparticulelor de argint în nori
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În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii

• «Cum se prezintă culturile de toamnă după temperaturile ridicate din ultima perioadă şi ploile de la final de an?»
 Anton Dănuţ, 

Cooperativa Dobrogea 
Sud, judeţul Constanţa
„De la semănat, de la sfârşitul 
lunii octombrie, nu am avut 
apă până în decembrie. Prima 
ploaie serioasă care a ajuns 
la sămânţă şi a ajutat cu 
adevărat, a fost la începutul 
lunii, iar în 15 decembrie 
plantele erau parţial răsărite. 

În afară de rapiţă, care a intrat destul de bine în aşa-zisa 
”iarnă” (avem 8 grade C acum, 9 ian. n.r.) şi momentan 
nu sunt probleme, doar că trebuie urmărită cu atenţie 
din cauza temperaturilor. Am văzut într-o cultură, la doar 
câţiva kilometri de noi, zbor de Athalia (viespea rapiţei). 
Dar, chiar şi în condiţii de temperaturi mai scăzute, nu 
cred că plantele de rapiţă vor suferi. Însă acum, dacă 
nu se face mai frig, ne aşteptăm ca mai mulţi dăunători 
să devină activi, precum Ceutorinchus. De aceea este 
foarte posibil să se modifice şi programele de tratamente, 
poate chiar să facem mai multe dacă este necesar.
Păioasele, în afara faptului că nu sunt înfrăţite, deşi sunt 
sole unde a răsărit înainte de ploile din decembrie, arată 
destul de bine. Căldura a ajutat plantele să vegeteze, dar 
este nevoie de apă. Problema principală rămâne seceta, 
care este mai accentuată în această zonă. Am acumulat 
doar 55 litri, faţă de o medie multianuală de 350 litri. 
Deocamdată avem apă în primii 15 - 20 cm de sol, la orice 
profil. Nu avem de unde să irigăm, pentru că suntem la 
treapta a patra de pompare, iar apă nu prea au nici cei de 
la primele trepte. Din acest motiv sunt nevoit să renunţ la 
o mare parte din suprafaţa planificată pentru porumb, deşi 
mi-e dragă cultura. Anul acesta nu cred că voi însămânţa 
mai mult de 30 de hectare, de la 100 de hectare 
cât aveam în anii trecuţi. Am compensat cu floarea 
soarelui, pentru că am observat că în condiţii minime de 
umiditate, produce mai bine decât porumbul. Adică şi 
la o producţie de două tone, se acoperă cheltuielile. Voi 
avea probabil 180-200 de hectare cu floarea soarelui. 
Acest an va fi atipic, am mai avut acum trei ani astfel 
de condiţii dar sper să nu fie şi producţiile ca atunci.“

Sorin Bolovan, 
Cooperativa 
CerealTop Farmers, 
judeţul Vrancea
„Culturile de păioase abia 
încep să răsară, am avut în 
jur de 80 de litri precipitaţii 
din octombrie până la 
sfârşitul anului, apă care nu a 
aprovizionat mai mult de 15 
cm de sol. Faţă de deficitul 

foarte mare acumulat până acum (500-600 litri) este 
nesemnificativ. Nici în toamnă nu au fost condiţii bune 
de semănat, după o vară foarte grea. Rapiţa a răsărit 
totuşi, dar încă nu este în parametrii normali. Am făcut 
un singur tratament, şi dacă va fi nevoie vom suplimenta. 
Dar se pare că vor veni totuşi nişte ploi şi că vor mai 
scădea şi temperaturile. Căldura aceasta de primăvară 
nu ajută prea mult pentru că apar dăunătorii. Pe de o 
parte ajută la răsărire, dar dacă avem dăunători este şi 
mai rău. Programul de fertilizări s-a modificat din cauza 
lipsei de apă, administrăm în funcţie de precipitaţii, 
atunci când ştim că vor fi folosite îngrăşămintele de 
către plante. De aceea nici nu am mai comandat la fel 
de mult ca în alţi ani. Suprafeţele de porumb se reduc 
drastic, deoarece în sezonul acesta nu s-a recoltat mai 
nimic, am fost nevoiţi să cosim. Din acest motiv anul 
acesta se va semăna cu 70% mai puţin porumb, la 
nivel de cooperativă. S-au semănat mai multe păioase, 
chiar şi rapiţă (dar şi aici deocamdată nu se ştie cât va 
rămâne), iar perioada următoare se va decide asupra 
culturii de floarea soarelui. Aceste reduceri de suprafeţe 
sau renunţarea la unele culturi creează probleme în 
asolament, nu sunt decizii pe care să le iei pe mai mulţi 
ani, mai ales când poţi avea surprize cu vremea. Din 
păcate, nici previziuni reale de preţ nu se mai pot face.“
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• «Cum se prezintă culturile de toamnă după temperaturile ridicate din ultima perioadă şi ploile de la final de an?»
 Emilian Negrilă, 

director SCDA 
Teleorman
„În zona de sud există un 
deficit de apă la acest moment 
de 400-500 l/mc/ha. De la 1 
septembrie până acum (11 
ian.), au căzut în jur de 140 
mm precipitaţii. Cu toate 
acestea, culturile semănate în 
condiţii tehnologice acceptabile 

au răsărit, dar cerealele păioase nu sunt înfrăţite. Cine 
a reuşit să respecte şi recomandarea noastră (având în 
vedere lipsa de precipitaţii) de a efectua tratamente cu 
erbicide în toamnă la păioase, chiar dacă nu se întruneau 
în optim condiţiile, a făcut foarte bine! Rotaţiile simple şi 
reducerea structurii au favorizat răsărirea samulastrei şi 
a unor buruieni cu prag termic redus (rapiţa, Veronica, 
Capsella, Stelaria), iar la o cultură neînfrăţită riscă să 
debiliteze plantele. Sunt fermieri care şi în aceste ferestre 
din ianuarie au erbicidat şi au procedat corect, dacă 
au folosit un amestec potrivit (cele hormonale pot da 
deformări, la temperaturi negative, oscilaţii). Prin sistemul 
actual de lucrări ale solului s-a reuşit semănatul la o 
densitate aproape de optim. Probleme au fost acolo 
unde fie densitatea nu este optimă, fie au avut loc 
atacuri de dăunători favorizat de temperaturi, ca de 
exemplu musca cerealelor. Această evoluţie climatică 
va favoriza în continuare un atac masiv de dăunători, 
iar protecţia de primăvară va trebui să vizeze în mod 
special acest lucru. Dar, în mare, culturile păioase 
arată destul de bine acum, iar acumulările de apă 
evoluează pozitiv pentru consumul actual al plantelor. 
Pentru rapiţă, cei 140 mm de precipitaţii (septembrie-
ianuarie), au fost mult sub nevoile culturii. Dar, prin 
aplicarea unui sistem modern de prelucrare al solului, 
strip drive, pe care îl practicăm de 7-8 ani pe aproximativ 
300 de hectare, avem o densitate la nivel optim, normal 
răsărită. În rest avem probleme. Cel mai bun sistem 
de protejare a solului împotriva evapotransipraţiei 
a fost împrăştierea uniformă de resturi vegetale, 
unde s-a semănat direct, fără nicio altă lucrare, cu 
fertilizare locală. Chiar şi zonele unde local a mai 
plouat, culturile arată nesperat de bine în condiţiile 
din această toamnă. Au fost efectuate 3 tratamente, 
pentru toată gama de dăunători, pentru că şi rezerva de 
dăunători a fost destul de mare, în lipsa îngheţurilor.“

Valentin Jecu, 
comuna Râmnicelu, 
judeţul Buzău
„Nu ne putem plânge, 
culturile de toamnă sunt 
răsărite, chiar dacă unele nu 
sunt în faza optimă. Acum 
cel mai tare ne deranjează 
seceta pedologică pentru că 
rezerva de apă este departe 
de a fi refăcută. Ploile de 

la începutul lunii trecute au fost reduse, cam 60 de 
litri, doar pe 9-10 ianuarie au mai căzut în jur de 25 
de litri. Deficitul cred că este undeva la 500 de litri, iar 
stratul de umiditate ajunge acum la 40 de cm în sol. 
Acest deficit a pus probleme şi la rotaţia culturilor. La 
rapiţă am avut condiţii bune la semănat, urmate de o 
perioadă de aproape 3 luni de secetă accentuată până 
în decembrie. A răsărit bine, apoi a stagnat. Din cauza 
temperaturilor ridicate am avut şi atac masiv de afide, 
de aceea am făcut la această cultură 2-3 tratamente 
în plus faţă de normal. Acum sunt 4-5 grade C, sunt şi 
ceva precipitaţii care sper să mai domolească insectele. 
Momentan cultura este în stare bună, iar temperaturile 
în scădere sper să reducă şi din rezerva de patogeni.
Păioasele abia acum încep să se vadă în câmp, după 
ploile de la finalul anului. Văzând că nu sunt precipitaţii 
sau prea puţine, am mărit cantitatea de sămânţă în 
toamnă pentru a realiza o densitate bună a plantelor. 
Deocamdată nu am observat probleme cu patogenii, 
dar în aceste condiţii trebuie urmărită cu atenţie 
cultura. Am semănat şi usturoi, doar vreo 5 hectare 
deocamdată, dar nu în perioada recomandată, ci mai 
târziu, în decembrie, pentru că atunci am avut apă. 
Vreau să ajung la 20 de hectare, pentru sămânţă. Din 
păcate anul trecut seceta a redus mult producţia şi nu 
am reuşit să satisfac cererile. Încerc să irig cultura din 
râul Râmnic, şi aici debitul scade sau apa seacă de 
tot. Dar momentan plouă, apa se acumulează încet şi 
eu cred că iarna (cu zăpadă) încă nu este trecută.“
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Spaţii de birouri înverzite 
cu mini-ferme de verdeţuri

Intrate de mai mulţi 
ani în meniurile 

noastre, miniplăntuţele 
de salate sau alte 

specii legumicole nu 
sunt cultivate doar în 
ferme de specialitate 
sau în locuri special 

amenajate în 
hipermarketuri. Una 

dintre filialele europene 
ale unei mari companii 

internaţionale din 
domeniul serelor 

verticale a construit 
astfel de sisteme de 
cultură în interiorul 

unor clădiri de birouri 
din Munchen.

Pe o suprafaţă de puţin peste 
250 de metri pătraţi cresc în 
miniferme pe verticală salată 
verde, ierburi şi alte plante 
aromatice într-un spaţiu de birouri 
”open space”. În fiecare an, spun 
reprezentanţii companiei, pot 
fi recoltate până la 5.330 de 
kilograme de plante proaspete.
Construcţia specială este un 
aşa-numit turn de creştere, 
bazat pe principiul agriculturii 
verticale, plantele fiind aşezate 
într-un sistem de rafturi pe 
diferite niveluri. Pentru oraşele 
mari (precum München), unde 
spaţiul este limitat, aceasta este 
o opţiune interesantă şi de viitor.
Turnul de creştere vertical 
serveşte drept teren de testare 
pentru proiecte şi produse noi. 

De aici, au fost deja dezvoltate 
mega-ferme în Singapore şi 
Kuweit. În jurul acestuia este 
o celulă climatică care creează 
un micromediu constant şi, de 
asemenea, protejează împotriva 
dăunătorilor, asigură o eficienţă 
energetică maximă şi elimină 
nevoia de pesticide. Componenta 
centrală a tehnologiei este 
sistemul de climatizare, care 
imită condiţiile aproape naturale 
dorite. În plus, utilizarea durabilă 
a apei economiseşte până la 
95% apă în comparaţie cu 
cultivarea convenţională.
Acest sistem de cultură pentru 
microplante a fost extins şi în 
restaurante şi pub-uri locale, 
asigurând salate proaspete zilnic. 
(kalera.com)Ro
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«Agricultură Regenerativă 
pentru Dezvoltare Economică»

Agreena ApS şi 
Ambasada Regală a 

Danemarcei la Bucureşti 
au organizat, în data de 

17 ianuarie, la sediul 
Ambasadei, evenimentul 

"Agricultură Regenerativă 
pentru Dezvoltare 

Economică". Dezbaterea 
a avut ca temă centrală 
practicile sustenabile în 
agricultură şi modul în 
care acestea combat 
schimbările climatice, 
oferindu-le fermierilor 
beneficii economice.

Evenimentul a fost moderat de 
Mihaela Monica Vasile, Market Lead 
Agreena România. Printre speakerii 
invitaţi s-au numărat Simon Haldrup 
- Cofondator & CEO Agreena, Uffe 
Balslev - Ambasadorul Extraordinar 
şi Plenipotenţiar E.S., Cristiana 
Lucia Constantinescu - Director al 
Direcţiei Coordonare Programe - 
AFIR, Valeriu Tabără - Academician 
şi Preşedintele Academiei de Ştiinţe 
Agricole şi Silvice, Aurel Badiu - 
Vicepreşedinte şi Prof. Univ. Dr. 
Ing. în cadrul Academiei de Ştiinţe 
Agricole şi Silvice, alături de Anca 
Mihaela Isac - Director Economic 
- Frizon Group şi Alexandru Haită, 
administratorul fermei Alvalex.
„Agricultura este singura industrie 
care poate genera emisii de 
carbon, având în acelaşi timp 
capacitatea de a stoca carbonul 
în sol. Totodată, este industria 
care are potenţialul de a veni 
în preîntâmpinarea schimbărilor 
climatice, creând o nouă sursă de 

venituri pentru fermieri. În ultimii 
ani, UE a început să dezvolte 
partea legislativă a pieţei de carbon 
şi să găsească soluţii pentru 
fermieri şi mediul înconjurător”, a 
declarat Mihaela Monica Vasile, 
Market Lead Agreena România.
Noua politică agricolă comună, 
care a început la 1 ianuarie 2023, 
este concepută pentru a modela 
tranziţia către un sector agricol 
european durabil, rezilient şi 
modern. Agricultura din ţara noastră 
beneficiază de susţinere financiară 
de peste 15 miliarde de euro prin 
Planul Naţional Strategic, valabil 
pe următorii patru ani. O parte 
din aceste fonduri vor fi destinate 
agriculturii regenerative, a punctat 
Cristiana Lucia Constantinescu, 
Director al Direcţiei Coordonare 
Programe din cadrul AFIR.
„Avem trei ecoscheme noi, două 
dintre ele dedicate practicilor de 
mediu. Una dintre ele este axată 
pe practicile de teren arabil şi 
cealaltă destinată practicării 
unei agriculturi pentru fermele 
mici. Am încercat să le oferim 
fermierilor noi posibilităţi care pot 
contribui la atingerea obiectivelor 
agriculturii durabile pe termen 

lung. Fermierii trebuie să aplice 
această tehnologie pe o suprafaţă 
de minim 50% din suprafaţa 
cultivată şi aici vorbim de fermele 
care au mai mult de 10 hectare. 
O altă condiţie specifică a acestei 
ecoscheme este diversificarea 
culturilor din teren arabil sau 
plantarea a minimum doi arbori 
anual pe exploataţie”, a adăugat 
Cristiana Lucia Constantinescu.
O altă soluţie pentru fermieriii 
care îşi doresc menţinerea 
profitabilităţii în fermă si 
echilibrarea pierderilor cauzate de 
contextul economic dificil şi de 
schimbările climatice sunt sistemele 
de certificare a carbonului din 
sol, precum AgreenaCarbon.
„Fermierii sunt eroii schimbărilor 
climatice. Este nevoie de ambiţie şi 
voinţă din partea acestora, dar şi 
de susţinere economică. O treime 
din terenul global este teren arabil. 
Cu toate acestea, sunt câteva 
provocări pentru a face marele pas 
de la o agricultură clasică la una 
regenerativă. Fermierii au nevoie 
de sprijin financiar şi de acces 
la cele mai  recente cercetări şi 
standarde din domeniul ştiinţific. 
Avem o oportunitate extraordinară 
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care ne aşteaptă - să facem 
tranziţia agriculturii pentru a 
satisface cererea de aprovizionare 
cu alimente pentru o populaţie 
în creştere, având în acelaşi timp 
un impact asupra climei prin 
agricultura regenerativă”, a declarat 
Simon Haldrup, Cofondator & CEO 
Agreena, în cadrul evenimentului.
AgreenaCarbon îi ajută pe fermieri 
să acopere costurile tranziţiei către 
practicile regenerative. Opinia 
unuia dintre fermierii participanţi, 
Alexandru Haită - SC Alvalex 
SRL, Călineşti, judeţul Teleorman, 
a menţionat că tranziţia către 
practicile agricole sustenabile 
pot reprezenta o soluţie pentru 
adaptarea la schimbările climatice.
„Am început să studiez agricultura 
regenerativă încă din 2009. 
Locaţia în care exploatăm are 
un teren dificil, 40% argilă, 
exces de umiditate. În 2018 am 
avut posibilitatea de a pune în 

aplicare un plan de tranziţie, 
de la agricultura clasică la cea 
conservativă pe tipul de sol din 
fermă. Este important ca fermierii să 
se adapteze schimbărilor climatice, 
de aceea trebuie să beneficiem de 
oportunităţile economice. În viitorul 
apropiat, când UE va atinge aria în 
care ne vom apropia de acel CO2 
per total industrie, certificatele de 
carbon vor avea o pondere mult mai 
mare”, a explicat Alexandru Haită.
AgreenaCarbon foloseşte o 
metodologie mixtă care poate 
folosită şi de fermierii care operează 
la o scară mai mică. Aceasta 
stochează timp de cinci ani datele 
despre sol şi cuantifică valorile 
de referinţă ale emisiilor de gaze 
cu efect de seră ale fermierilor, 
aliniate cu cele mai recente 
orientări IPCC ale Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, monitorizează 
şi raportează reducerile de 
GES şi emisiile de carbon.

„Ştim că fermierii sunt, totodată, 
şi antreprenori. Tocmai de aceea 
le oferim flexibilitate în luarea 
deciziilor pentru a face tranziţia 
în ritmul propriu. Ei sunt cei 
care decid parcelele care intră în 
program şi ce practici adoptă. În 
cele din urmă, le oferim fermierilor 
control asupra certificatelor, 
aceştia putând să le păstreze în 
scop propriu - le pot vinde, sau 
pot utiliza reţeaua Agreena să 
le vândă pentru ei”, a declarat 
Simon Haldrup, CEO şi cofondator 
al companiei de certificare a 
carbonului din sol, Agreena.
Compania Agreena vizează 
intensificarea activităţii în România, 
unde administrează 10% din 
totalul hectarelor gestionate la 
nivel european şi îşi propune să 
sprijine fermierii români în tranziţia 
către o agricultură conservativă,  
prin intermediul căreia să reducă 
intervenţiile de la nivelul solului.

Săptămâna 
aceasta 
vorbim 
despre 

“implemente”.

PASTILA SĂPTĂMÂNII
Auzim sau citim aproape zilnic despre maşini sau organe de maşini agricole cu denumiri 
bizare, inventate, unele chiar intrate in folclor, care spun multe despre cei care le utilizează. 
Dacă şi pentru voi contează, vă prezint câteva dintre ele şi vă rog să le utilizaţi corect.

Nu pierdeţi pastila din numărul următor!

Auzim adesea: vindem/cumpărăm/
utilizăm implemente sau 
implementuri de la firma X. 
Implement este un cuvânt din 
limba engleză care înseamnă sculă, 
unealtă, utilaj şi nu se găseşte în 
dicţionarul limbii române, oricât de 
permisiv ar fi. Haideţi să-l înlocuim 
cu “utilaje” sau “maşini agricole”!
Dacă vorbim de a implementa, 
care vine tot din engleză, înţelesul 
este de a realiza, a pune în 
practicî, a aplica, a duce la bun 

sfârşit, dar nu are nicio 
legătură cu “implementele”.

cu Florin Neacşu
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Membrii Asociaţiei Industriei de Protecţia Plantelor 
din România au ales Noul Consiliu Director

Asociaţia Industriei de 
Protecţia Plantelor din 

România are, începând 
din 19 ianuarie 2023, 

un nou Consiliu Director, 
ales de către Adunarea 
Generală a Membrilor. 

Domnul Boualem 
Saidi - Senior Bayer 

Representative pentru 
Grupul de Ţări România, 

Bulgaria şi Republica 
Moldova şi Director 

General al Bayer 
România a fost ales în 
funcţia de Preşedinte 

al asociaţiei pentru un 
mandat de 2 ani. 

“Doresc să vă mulţumesc 
tuturor pentru încrederea 
acordată. Sunt responsabilităţi 
de îndeplinit, obiective de 
atins şi multe proiecte. 
Pentru mine această funcţie 
este o responsabilitate, o onoare 
şi o datorie. Mă angajez să 
dedic timp de calitate pentru 

asociaţie. Sunt convins că 
ceea ce facem la AIPROM 
este extrem de important nu 
doar pentru industrie, dar şi 
pentru societate în general. 
O să gestionez cu multă 
responsabilitate priorităţile 
principale ale industriei noastre. 
La AIPROM este vorba de 
muncă în echipă şi o să 
continuăm, pentru că doar 
împreună o să reuşim. Păstrăm 
în minte principalele priorităţi 
pentru perioada următoare: 
sustenabilitatea şi instrumentele 
digitale care ne ajută să luăm 
decizii mai bune”, a declarat dl. 
Boualem Saidi - Senior Bayer 
Representative pentru Grupul 
de Ţări România, Bulgaria şi 
Republica Moldova şi Director 
General al Bayer România.
Pentru funcţiile de Vicepreşedinte 
1 şi Vicepreşedinte 2 ai 
AIPROM au fost aleşi: dl. Vasile 
Iosif, Director General FMC 
Agro Operaţional România 
şi dl. Jean Ionescu – Corteva 

Country Leader România. 
În cadrul aceleiaşi întruniri a fost 
ales şi reprezentantul membrilor 
plini în Consiliul Director în 
persoana dnei. Gabriela Vila 
– Director General ADAMA 
Agricultural Solutions în România 
şi Republica Moldova şi membrul 
plin supleant – dl. Marijan Tomsic, 
Country Manager BASF România. 
Reprezentantul membrilor asociaţi 
în Consiliul Director este dna. 
Patricia Maria Ştirbu - Preşedinte 
Summit Agro România, iar 
membru asociat supleant este dl. 
Antonio Jose Teixeira de Sousa – 
Ascenza Country Manager pentru 
România, Bulgaria şi Grecia.
„Continuăm să lucrăm împreună la 
îndeplinirea obiectivelor asociaţiei. 
Sunt bucuros să mă regăsesc 
în componenţa noului Consiliul 
Director al AIPROM, unde o să 
continuăm munca împreună. 
Avem aşteptări mari, dar şi 
provocări pe măsură”, a declarat 
dl. Vasile Iosif, Director General 
FMC Agro Operaţional România.
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Veşti bune pentru fermieri

Începutul anului cu veşti 
bune pentru fermieri: un 
act normativ îndelung 
aşteptat şi în creionarea 
căruia APPR a contribuit 
activ în toate fazele a 
fost aprobat miercuri, 
4 ianuarie: o hotărâre a 
guvernului care simplifică 
modalitatea de acordare 
a despăgubirilor pentru 
pagubele produse 
culturilor agricole şi silvice, 
animalelor domestice 
şi autovehiculelor de 
speciile cinegetice.

Iniţiat de Ministerul Mediului, 
Apelor şi Pădurilor, dialogul civil pe 
marginea acestui act normativ a 
început în complicatul an 2020, când 
fermierii au solicitat o procedură 
mai operativă de constatare, precum 
si o modalitate justă de stabilire a 
cuantumului despăgubirilor, bazată pe 
valoarea de piaţă a culturilor agricole, 
respectiv, valoarea de înlocuire a 
animalelor domestice distruse. 
Totodată, organizaţiile 
producătorilor agricoli au cerut 
o modalitate mai riguroasă de 
stabilire a răspunderii civile.

Conform HG, fermierii vor fi 
despăgubiţi direct de către gestionarii 
faunei cinegetice, atunci când aceştia 
nu-şi îndeplinesc obligaţiile pentru 

prevenirea pagubelor, şi de către 
stat – prin structurile teritoriale de 
specialitate ale autorităţii publice 
centrale care răspunde de vânătoare 
şi cele ale autorităţii publice centrale 
pentru protecţia mediului, în condiţiile 
prevăzute de Legea nr. 407/2006, cu 
modificările şi completările ulterioare.
Reglementarea vine într-un moment 
când subiectul riscurilor pe care 
îl reprezintă atacurile marilor 
carnivore asupra comunităţilor rurale 
este un subiect politic pe agenda 
instituţiilor europene: Comisie, 
Consiliu, Parlamentul European.
“Finalizarea acestui act normativ 
a fost o adevărată epopee, dar 
înţelegem că este un subiect 
sensibil şi chiar intens politizat 
la nivel european”, a declarat 

Dan Tiberiu Stan, membru al consiliului 
director al APPR, fermier din Iaşi, 
unul dintre cei mai activi interlocutori 
ai autorităţilor pe această temă.
„Este nevoie ca cetăţenii să înţeleagă 
şi să ceară reprezentanţilor lor 
să se angajeze într-o dezbatere 
profund argumentă a temei 
daunelor devastatoare aduse 
bunăstării oamenilor şi a animalelor 
domestice de către carnivorele mari, 
a ameninţării pe care acestea o 
reprezintă pentru populaţia rurală. 
Speciile de carnivore mari se confruntă 
cu o creştere necontrolată şi nelimitată 
în Europa. APPR va continua, în 
numele comunităţii agricole pe care o 
reprezintă, să fie prezentă în dialogul 
civil intern şi extern, pentru găsirea 
unor soluţii corecte în acest domeniu.”
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Summit Agro România a 
sărbătorit la Bucureşti, în 

15 decembrie 2022, alături 
de partenerii de afaceri - 

distribuitori, furnizori, cei mai 
importanţi fermieri, cercetători, 

reprezentanţii Camerei Deputaţilor 
şi ai Senatului României. Am fost 

onoraţi de prezenţa Excelenţei 
Sale Ambasadorul Japoniei în 

România, alături de mass media, 
la aniversarea unui sfert de 

secol de succes în agricultura 
României şi la începerea unui nou 
secol de performanţă. Toate sub 

auspiciile unei noi identităţi vizuale, 
concepute să reflecte importanţa 

asigurării unui viitor sustenabil, 
mai sigur, pentru noile generaţii.   

Summit Agro – Gală aniversară memorabilă! 
25 ani de prezenţă în România şi o nouă identitate de brand

româneşti, nuanţe, planuri şi 
viziuni, oameni şi locuri, efectiv 
pulsând de viaţă, de uimire, de 
bucurie, de plăcere şi de multiple 
revelaţii, au fost dezvăluite, astfel 
în premieră în România.
Evenimentul aniversar a debutat 
în Sala "C. A. Rosetti", unde au luat 
cuvântul preşedintele Summit Agro 
România, Bulgaria, Adria şi Republica 
Moldova - Dr. Ing. Patricia Maria 
Ştirbu, amfitrionul evenimentului, 
Excelenţa Sa, Ambasadorul Japoniei 
în România - domnul Hiroshi Ueda, 
doamna Rozália Bíró - preşedintele 
Comisiei pentru politică externă a 
Camerei Deputaţilor, membru de 
onoare al Asociaţiei Internaţionale 
“Euro Foto Art”, vicepreşedintele 
Comisiei Juridice a Camerei 
Deputaţilor - domnul Ioan Cupşa, 
preşedintele Asociaţiei “Euro Foto 
Art” - domnul Ştefan Toth.
În semn de mulţumire pentru 
colaborarea derulată, preşedintele 
AIEFA a înmânat dr. ing. Patricia 
Maria Ştirbu preşedintele Summit 
Agro România, Bulgaria, Adria 
şi Republica Moldova, placheta 
jubiliară a evenimentului aniversar.
A urmat festivitatea de premiere 
a expozanţilor invitaţi, printre 
care si parteneri ai Summit Agro 
România - domnul Gheorghe 
Boţoman - Agroprospect, doamna 
Elena Biianu – Glissando şi domnul 
Dr. Klaus Fabriţius - Membru 
Corespondent al Academiei de Ştiinte 
Agricole şi Silvice din România, 
care au ţinut scurte discursuri.
În încheiere, cei doi amfitrioni ai 
evenimentului, doamna Patricia 
Ştirbu şi Ştefan Tóth István, au 
înmânat premiile şi medaliile 
concursului internaţional.

Programul muzical al evenimentului 
aniversar a fost oferit de către 
artistul de violă Thurzó Sándor József, 
reprezentantul Grupului “Duo Sole 
Fide”, iar momentul de dans de către 
perechea Asociaţiei Club de Dans 
Sportiv “Stephany Dance Academy” 
Tămăşeu, Bihor: Tóth István Aramisz 
– Cantineau Lilly Fédérique, Andréa 
(F). Vernisajului a avut parte şi de 
o surpriză, când auditoriul a fost 
invitat la o vizită privată, organizată 
special, prin grandiosul Palat al 
Parlamentului - cea mai mare clădire 
din România şi a doua din lume 
- miezul politico-administrativ al 
ţării, oferind o incursiune istorică.

Pentru Summit Agro România, 
evenimentul cultural de la Bucureşti, 
a reprezentat un triplu moment 
aniversar: al istoriei, al valorilor 
şi autenticităţii acestui tărâm de 
poveste – România pitorească, 
dar şi pasul foarte important, spre 
următorul sfert de secol, spre un 
viitor mai bun, mai sigur şi mai 
sustenabil pentru generaţiile ce vin, 
evoluţie marcată prin transformarea 
identităţii vizuale a companiei.

Din 15 decembrie 2022, ca 
parte a unei corporaţii globale, 
simbolizată de culoarea gri - a 
puterii şi a anduranţei, prin grija 

Generând o frumoasă tradiţie 
culturală a lunii decembrie, în spiritul 
propriu de a arăta respectul faţă de 
pământ, faţă de trecut şi încrederea în 
viitor, Summit Agro România reafirmă 
susţinerea dezvoltării agriculturii şi 
a fermierilor români cu produse şi 
tehnologie japoneze, pentru culturile 
pământului mănos de pe meleagurile 
României, aşa cum ne-a obişnuit deja 
de-a lungul celor 25 ani de inovaţie, 
unicitate şi experienţe nipone.
Distinşii oaspeţi au fost invitaţi 
să redescopere, să retrăiască, să 
se reîndrăgostească de spaţiul 
carpato-danubiano-pontic şi să 
celebreze împreună cu Summit 
Agro România şi Asociaţia “Euro 
Foto Art” autenticitatea şi bogaţia 
unei moşteniri culturale veritabile 
şi profunde, valori promovate prin 
expoziţia de fotografie “România 
Pitorească”, eveniment găzduit de 
Palatul Parlamentului. Instantanee 
despre viaţa, tradiţiile ancestrale 
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pentru Pământ şi implicarea în 
agricultură, reprezentată de verdele 
crud, în lumina originilor sale din 
“Ţara Soarelui Răsare” surprinse de 
portocaliul cald, Summit Agro reflectă 
mai mult ca niciodată misiunea după 
care se ghidează de câteva decenii, 
de a proteja natura cu produse 
atent selecţionate şi create astfel 
încât pământul să rodească şi să ne 
rasplătească şi pe viitor cu recolte 
bogate şi sănătoase. În lumina noilor 
culori ale identităţii vizuale – verde, 
portocaliu şi gri, a fost învăluită şi 
gala aniversară, organizată într-una 
dintre cele mai exclusiviste locaţii din 
Bucureşti: Le chateau – Castelul din 
inima capitalei, unde într-o manieră 
distinsă, elegantă şi somptuoasă a 
avut loc celebrarea primului pătrar de 
secol de activitate întru prosperitatea 
fermierilor români şi pentru 
dezvoltarea agriculturii din România.
Seara a fost deschisă de către 
preşedintele Summit Agro România, 
Bulgaria, Adria şi Republica Moldova 
- Dr. Ing. Patricia Maria Ştirbu, urmată 
de către domnul Takashi Tanaka – 
general manager al departamentului 
AgriScience al Sumitomo Corporation 
care a transmis gândurile sale prin 
intermediul unui scurt videoclip, 
neputand fi prezent la eveniment.
În continuare, au luat cuvântul 
domnul Antoine Meyer – CEO Summit 
Agro Europa; domnul Atsutoshi 
Hagino – Prim-Secretar economic 
al Ambasadei Japoniei in România, 
însoţit de către domnul Tatsuo 

Kitagawa - Consilier al Ambasadei 
Japoniei in România, Şef Adjunct 
al misiunii, transmiţând mesajul 
Ambasadei Japoniei în România; 
Hiromichi Maruyama - Preşedintele 
Summit Agro Internaţional alături de 
Kenji Nakamura – General Manager 
al departamentului Agriscience 
(America, Europa, Orientul Mijlociu şi 
Africa) al Summit Agro Internaţional 
împreună cu echipa Sumitomo 
Internaţional, prin intermediul 
unui clip video; domnul Heiko 
Thomas - General Manager Nisso 
Chemical Europa; domnul Paulo 
Costa - Global Commercial Director 
Sipcam – Oxon; domnul Prof. Univ. 
Dr. Răzvan Teodorescu – Pro-Rector 
USAMV Bucureşti; domnul Florian 
Ciolacu – Director Executiv Clubul 
Fermierilor Români; domnul Dr. Ing. 
Dimitrie Muscă - Director General 
al Combinatului Agroindustrial 
Curtici şi important fermier.
În continuare, invitaţii au putut 
urmări un scurt clip video cu 
lansarea Marii Cărţi a Vinului, 
urmată de cuvintele domnului Prof. 
Univ. Dr. Dorin Popa – Preşedinte al 
Asociaţiei de cultură şi civilizaţie a 
vinului Millesime, vicepreşedintele 
Organizaţiei Naţionale 
Interprofesionale Vitivinicole urmată 
de cuvântul domnului Octavian 
Isaila – director general al Camerei 
Judeţene de Comerţ, Industrie 
şi Agricultură (CCIA) Sibiu.

În încheiere, doamna Dr. Ing. 
Patricia Maria Ştirbu, Preşedintele 
Summit Agro România, Bulgaria, 
Adria şi Republica Moldova, a 
invitat distinşii oaspeţi să se bucure 
de momentele petrecute alături 
de lideri ai agriculturii, regăsirea 
trăirilor şi spiritului României 
profunde şi autentice, bucuria 
revederii dintre parteneri, colegi, 
iubitori de artă, lasă să se întrevadă 
evoluţii de bun augur întru viitorul 

agriculturii şi culturii româneşti. 
Summit Agro România aparţine 
grupului de firme Sumi Agro 
Europe, care la rândul său aparţine 
Sumitomo Corporation, companie 
globală japoneză, leader Fortune 
500, ce a aniversat 100 de ani de 
la înfiinţare în 2019 şi activează în 
domenii diverse precum: finanţe, 
asigurări, comerţ, produse chimice 
şi electronice, servicii pentru 
îmbunătăţirea stilului de viaţă, 
extracţie şi prelucrare a metalelor, 
transporturi şi sisteme de construcţii, 
mediu şi infrastructură, media, bunuri 
şi resurse minerale, energie etc.
Summit Agro România are ca 
principal obiect de activitate comerţul 
cu produse pentru protecţia plantelor, 
produse pentru combatere biologică, 
biostimulanţi şi fertilizanţi, oferind din 
anul 2021 şi servicii de consultanţă 
în asigurarea culturilor cu pachete 
personalizate, chibzuite, pentru 
culturi, animale, păsări, albine, peşti, 
protejarea angajaţilor, clădirilor şi 
utilajelor, precum şi asigurări generale 
de persoane, de locuinţă, auto, voiaj, 
sănătate, viaţă, economii etc. Prin 
numărul şi diversitatea produselor 
şi serviciilor din portofoliu, Summit 
Agro contribuie la prosperitatea 
agricultorilor români, oferindu-le de 
25 de ani produse şi tehonologii 
japoneze, care integrate în programe 
complete de protecţie şi nutriţie a 
plantelor, de la semănat până la 
recoltat, asigură recolte bogate.
Printre mărcile cele mai cunoscute, 
comercializate în România de 
compania Summit Agro, se remarcă: 
insecticidele Mospilan 20 SG/
Krima 20 SG, Inazuma, Trika 
Expert, fungicidele Cyflamid 5 EW, 
Zetanil / Lieto, erbicidele Click Pro, 
Pledge 50 WP, fertilizanţii Fertigofol 
Ultra, Sulfomax Fluid şi produse 
din gama BIO Seipro: insecticidul 
NoFly, precum şi biostimulanţii şi 
fertilizanţii foliari Kaishi, Shigeki.
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Alin Luculeasa, de profesie 
inginer agronom, lucrează în 
exploataţia unchiului său - o 

fermă vegetală de 2.200 ha 
denumită Evel-H Company, 

aflată pe raza localităţii Costeşti, 
judeţul Vaslui, dar şi în ferma 
proprie de 300 de hectare, 

unde testează şi implementează 
noile tehnologii din agricultură. 

Pentru el digitalizarea reprezintă 
un domeniu de interes deoarece 

îi permite să eficientizeze 
activităţile agricole şi să facă 

economii de inputuri fără a 
afecta productivitatea. 

Procesul de implementare a 
digitalizării în fermă a început 

în urmă cu 8 ani şi totul a 
plecat, în principal, de la un 

factor limitativ: lipsa apei.

Un control mai bun al costurilor 
cu ajutorul digitalizării

„Cel mai pronunţat factor limitativ 
în zona Moldovei este seceta. 
În aceste condiţii, ne-am dat 
seama că eforturile noastre de 
îmbunătăţire a tehnologiilor 
de cultură şi a tehnicii agricole 
nu au rezultatele aşteptate 
din cauza lipsei precipitaţiilor. 
Aşadar mi-am spus că dacă nu 
putem controla veniturile putem 
totuşi să controlăm costurile şi 
aşa am început digitalizarea. 
În primul rând am început să 
identific soluţii, să le înţeleg şi să 
le explic celorlalţi colegi din fermă 
ce beneficii aduc. Mi-au trebuit 8 
ani să fac agricultură digitală, cu 
aplicaţii de management, cu dronă 
de analiză a stării de vegetaţie a 
culturilor, sisteme de autoghidare, 
GPS şi sisteme de împrăştiere 

cu rată variabilă a inputurilor.
Prima dată m-am concentrat 
asupra solului şi a aprovizionării 
cu nutrienţi. Am optat pentru 
analiza agrochimică a solului în 
format digital deoarece rezultatele 
sunt transpuse într-o hartă 
digitală care îmi arată cu precizie 
conţinutul de elemente chimice, 
chiar la nivel de microparcelă. 
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Un alt avantaj important este 
că pot descărca această hartă 
în maşina cu care administrez 
îngrăşămintele chimice şi pot să le 
distribui în doze variabile, făcând 
astfel economie de fertilizanţi 
fără să scad productivitatea.
Pentru că am dorit să avem 
acurateţe în rezultatele analizei de 
sol, dar şi pentru că avem în fermă 
un mozaic de tipuri de sol, am 
optat pentru probe pe suprafaţa 
de un 1 ha - o probă constând 
în 5 - 6 prelevări de sol. Cele 
mai uzuale analize agrochimice 
constau în prelevarea unei probe 
de sol la o suprafaţă de 6 hectare.”

Monitorizarea culturilor 
cu ajutorul dronei
Pasul următor pe care fermierul 
l-a făcut a fost să se intereseze 
de tehnica agricolă prezentă 
în fermă şi a montat sisteme 
GPS şi pentru controlul 
consumului de combustibil.
O altă preocupare a fost să 
aplice inputuri în doze variabile. 
„Utilajele din ziua de astăzi 
au această opţiune, însă ea 
trebuie activată contracost. 
Preţul este de cca 6.000 euro 
iar investiţia se amortizează în 
funcţie de suprafaţa lucrată. 
Pentru că am simţit nevoia de a 
cunoaşte în permanenţă starea 
culturilor în vegetaţie, precum şi 
nevoia lor de azot, am început 
să folosesc imagini satelitare 

multispectrale luate din dronă. 
În caz contrar puteam avea 
imagini preluate de satelit însă 
acesta trece o dată la 5 zile pe 
deasupra fermei şi dacă într-
una din zile era înnorat sau 
dacă pe teren erau buruieni 
răsărite, informaţiile furnizate 
nu erau concludente. Aşadar, 
am achiziţionat o dronă, iniţial 
convenţională şi cu ajutorul unui 
soft converteam imaginea reală 
în imagine multispectrală, însă 
aceasta nu era precisă. Apoi am 
investit într-o dronă specializată. 
După ce am avut analizele 
agrochimice de sol şi aceste 
imagini satelitare am reuşit să iau 
decizii mult mai corecte cu privire 
la aplicarea dozelor variabile 
de azot. ”Cu ajutorul dronelor 
specializate, de cartografiere a 
culturilor agricole, se obţin două 
tipuri de hărţi: RGB, care oferă 
o vedere panoramică şi permite 
monitorizarea culturilor, şi hărţi 
NDVI (Indicele de vegetaţie a 
diferenţelor normalizate), care 
arată cantitatea de lumină 
infraroşie reflectată într-o 
zonă – un indicator al stării 
de sănătate a culturilor.
„Cu o singură dronă acoperim 
întreaga suprafaţă a fermei. Când 
dorim să ştim cum se prezintă 
culturile în anumite momente 
din perioada de vegetaţie 
apelăm la acest instrument. 
Totodată beneficiem de o aplicaţie 
care, în baza unui abonament, 
interpretează datele culese.”

Trasabilitatea 
proceselor din fermă
În cadrul fermei lucrează 30 de 
oameni, dintre care 9 activează 
pe teren. Referitor la deschiderea 
angajaţilor spre digitalizare, 
fermierul a afirmat că cei tineri 
sunt mai dornici să o folosească 

spre deosebire de cei mai în vârstă.
„Pot spune că reticenţa angajaţilor 
la folosirea noilor tehnologii a 
constituit o problemă. Pentru că 
eu a trebuit să le implementez la 
nivel de fermă, a fost nevoie să le 
explic angajaţilor, să le fac plăcute, 
să le stârnesc interesul şi să îi 
familiarizez cu aceste instrumente. 
Acum pot trimite operatorilor 
diferite sarcini direct de la birou.
Tot ce s-a implementat în fermă 
de-a lungul anilor a fost pentru 
a optimiza costurile pentru că ne 
confruntăm cu un cumul de factori 
nefavorabili care ne afectează 
activitatea: seceta, imposibilitatea 
de a iriga, dar şi faptul că ferma 
este puternic fragmentată, 
având 336 de parcele. 
Îmi aduc aminte că mergeam cu 
tatăl meu, care ocupă funcţia 
de director tehnic al fermei, cu 
compasul în mână ca să măsurăm 
terenurile pentru a depune cererea 
de subvenţie la APIA. Atunci am 
înţeles că este mai simplu şi 
uşor să avem un sistem GPS RTK 
pentru măsurarea terenurilor.
Pentru gestionarea parcelelor, 
precum şi a contractelor de arendă 
am cumpărat un program solicitat 
de noi unui programator. Acesta 
ne-a creat un program eficient cu 
ajutorul căruia gestionăm aceste 
contracte. Totodată, dispunem 
şi de o soluţie digitală care ne 
oferă trasabilitate economică şi 
tehnică a proceselor din fermă.”
Întrebat de planurile de viitor 
în materie de digitalizare, 
fermierul a afirmat că doreşte 
să aplice la înfiinţarea culturilor 
norme variabile de seminţe.
„Trebuie să avem grijă de apa 
din sol şi să o folosim în mod 
inteligent, iar pentru asta urmărim 
să nu avem aceeaşi densitate a 
plantelor de cultură peste tot”, 
a mai afirmat Alin Luculeasa. A
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Tribunalul Uniunii 
Europene a dat câştig 

de cauză României 
într-o acţiune iniţiată 

de ţara noastră 
privind anularea unei 
decizii a Comisiei prin 

care se aplicaseră 
statului român corecţii 

financiare de peste 
18,7 milioane de euro.

În Şedinţa Guvernului 
din 28 decembrie 

2022 a fost aprobată 
Hotărârea Guvernului 

privind stabilirea cadrului 
general de implementare 

a intervenţiilor specifice 
dezvoltării rurale cuprinse 
în PNS - PAC 2023-2027 

pentru care se asigură 
cofinanţare din FEADR, 

în cadrul PAC a EU.

Câştig de cauză la Tribunalul Uniunii Europene

A fost aprobat cadrul general de implementare 
a intervenţiilor specifice dezvoltării rurale

iniţiat de România care a vizat 
anularea unei decizii a Comisiei 
Europene prin care au fost 
aplicate statului român corecţii 
financiare în cuantum de 
18.717.475,08 euro, pentru plăţi 
efectuate în favoarea bunăstării 
porcinelor în anii financiari 2017-
2019 din Programul Naţional de 
Dezvoltare Rurală 2007-2013.
În urma demersului în faţa 
instanţei UE, aceasta a dat 
câştig de cauză României 
şi a anulat decizia atacată 
în ceea ce priveşte întreaga 
sumă de 18.717.475,08 euro.
Hotărârea obţinută este rezultatul 
foarte bunei colaborări dintre 
Ministerul Afacerilor Externe şi 
Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 

normativ naţional, prin care să se 
reglementeze aspecte ce vizează 
sfera de competenţă a României, 
în calitate de stat membru al UE. 
Dispoziţiile actului normativ sunt 
elaborate în baza PNS 2023-2027, 
în limitele regulamentelor europene 
aplicabile acestuia şi ţinând cont de 
responsabilităţile ce revin României.
Actul normativ aprobat în Şedinţa 
cuprinde norme privind: obiectul, 
definiţii, reguli comune de 
implementare pentru intervenţiile 
de dezvoltare rurală din PNS 2023-
2027, reguli specifice tipurilor 
de intervenţie, dispoziţii privind 
selecţia proiectelor de investiţii, 
dispoziţii privind intervenţiile cu 
caracter compensatoriu, asistenţa 
tehnică şi Reţeaua Rurală Naţională 
pentru PS 2023-2027, reguli 

Rurale. Reprezentarea juridică a 
statului român în cauza T-33/21 
a fost asigurată de Ministerul 
Afacerilor Externe prin Agentul 
Guvernamental pentru Curtea 
de Justiţie a Uniunii Europene. 
Echipa de jurişti implicată a fost 
alcătuită din Emilia Gane, agent 
guvernamental, Loredana Baţagoi, 
şef al Serviciului Contencios 
UE, şi Oana-Cătălina Ichim, 
diplomat, experţii Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale 
asigurând sprijinul tehnic în 
vederea pregătirii argumentaţiei 
juridice a României.
Hotărârea Tribunalului UE nu 
este definitivă. Ea poate fi 
atacată cu recurs la Curtea de 
Justiţie a Uniunii Europene.

financiare şi dispoziţii finale. 
În anexa actului normativ sunt 
enumerate toate intervenţiile de 
dezvoltare rurală din PNS 2023 – 
2027 pentru care se acordă sprijin 
financiar european din bugetul 
Uniunii Europene, prin FEADR, 
şi de la bugetul de stat, astfel 
încât potenţialii beneficiari să se 
poată orienta spre intervenţiile 
care răspund nevoilor pe care 
aceştia le au în desfăşurarea 
activităţii curente sau viitoare.
România, prin Ministerul Agriculturii 
şi Dezvoltării Rurale, a transmis 
oficial Comisiei Europene PNS 
2023-2027 în data de 18 octombrie 
2022, documentul fiind evaluat şi 
aprobat prin Decizia de punere în 
aplicare a Comisiei C(2022)8783 
din 07 decembrie 2022.

Ministerul Afacerilor Externe 
şi Ministerul Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale salută 
hotărârea Tribunalului Uniunii 
Europene care a dat câştig de 
cauză României, la data de 18 
ianuarie 2023, în cauza T-33/21. 
Procesul în acest dosar a fost 

PNS 2023-2027 dispune de un 
buget public de circa 5,87 miliarde 
euro pentru dezvoltare rurală.
Având în vedere că implementarea 
unora dintre intervenţiile de 
dezvoltare rurală începe din 
primul trimestru al anului 2023, a 
fost necesar ca până la sfârşitul 
anului 2022 să fie aprobat cadrul 
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Invitat la evenimentul 
din data de 12 ianuarie 
a.c., organizat de Grain 
Bags privind depozitarea 
producţiei agricole 
în silobag-uri, Cezar 
Gheorghe, analist expert 
şi consultant pentru 
comerţul cu cereale, a 
făcut câteva recomandări 
fermierilor prezenţi cu 
privire la strategia de 
valorificare a recoltelor.

Valorificarea producţiei şi situaţia pieţelor
Pentru început, domnia sa a 
subliniat volatilitatea pieţei de 
cereale şi că, în aceste condiţii, 
fermierii trebuie să îşi aleagă cu 
grijă momentul de valorificare şi 
să ia în considerare cinci factori 
esenţiali: cererea şi oferta din 
origini şi destinaţii, vremea, bursa, 
rapoartele furnizate de organismele 
importante şi situaţia geopolitică.
„Toate se îmbină în permanenţă, 
se schimbă de la o zi la alta, ca 
într-un puzzle. Astăzi trebuie 
să ne bazăm pe informaţia 
corectă şi să înţelegem 
contextul în care ne aflăm. 
Fermierul trebuie să îşi calculeze 
extrem de bine costul de producţie 
per hectar şi să aibă o gândire de 
antreprenor. Plecând de la acest 
calcul foarte strict, agricultorul 

poate să estimeze nişte niveluri 
de preţ la care poate să se declare 
satisfăcut. Vânzarea ar trebui să 
fie evitată, şi chiar o recomand, în 
presiune de recoltă. Există foarte 
multe instrumente care pot să 
acopere riscurile de piaţă. Se poate 
valorifica prin contracte forward 
(la termen) 15 - 20% din recoltă 
în lunile decembrie – ianuarie, se 
pot face operaţiuni de hedging (de 
protejare), astfel încât să securizezi 
pe bursă un nivel de preţ fără să 
ai niciun risc faţă de scăderea 
pieţei şi să urmăreşti cu foarte 
multă atenţie informaţiile din 
piaţă şi să capturezi acele vârfuri 
de preţ (spike-uri) însă, cu toată 
răspunderea, afirm că niciodată nu 
trebuie să alergăm după preţul cel 
mai mare, căci acesta îl vom afla 

cu toţii abia după ce el a trecut. 
Un alt aspect pe care vreau să îl 
subliniez este că fermierii trebuie 
să înţeleagă că dacă în România 
nu este o producţie bună de grâu 
într-un anumit an nu înseamnă 
că în lumea întreagă nu se face 
grâu. Aceasta a fost capcana în 
care anul trecut au căzut foarte 
mulţi agricultori. Rusia are 25,5 
milioane de tone stocate în ferme, 
o situaţie nemaiîntâlnită şi un 
nivel de export până la această 
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dată de 25, chiar 26 tone, iar 
ţinta este de 43 milioane tone.
Recolta veche nu va mai putea 
fi sub nici o formă valorificată 
la nivelurile pe care le-am văzut 
în vară iar în această perioadă 
cumpărătorii îşi schimbă 
comportamentul, denumit „hand 
to mouth”, în sensul că se mai uită 
în debara ca să vadă câtă marfă 
mai au şi ţin seama şi de noua 
recoltă care vine, iar evaluările 
sunt pozitive. Lucrurile arată 
foarte bine la nivel European şi în 
estul Europei (Rusia şi Ucraina). 
Nu avem vreo speranţă că preţul 
grâului din noua recoltă va urca, 
ci mai degrabă se va stabiliza. 
Dacă astăzi cineva va dori să 
încheie un contract forward va 
obţine un preţ maxim de 245, 
poate 250 euro per tonă.
Momentan, producţia de grâu din 
UE este estimată la 128,7 milioane 
tone. În România culturile de grâu 
arată foarte bine şi indicele NDVI 
de la sfârşitul lunii decembrie 
arăta o stare de vegetaţie bună. În 
Rusia culturile nu arată rău deloc 
şi să nu uităm că această ţară 
va avea stocuri din anul trecut.”
În ce priveşte porumbul, 
specialistul a declarat că preţul 
este susţinut în acest moment 
datorită cererii, putând înregistra 
creşteri în perioada următoare.
„Pentru cei care mai au stocuri 
de porumb este încă bine şi nu 
trebuie să intre în panică.
În Ucraina porumbul a rămas în 
mare parte nerecoltat din cauza 
ploilor (aproximativ 7 - 8 milioane 

tone) şi uscarea costă enorm acolo, 
ajungând până la 55 dolari/tonă 
însă din Ucraina a venit producţia 
din 2021 care a fost transportată 
prin România către alte destinaţii.
În Argentina este de multe luni o 
perioadă secetoasă, ajungându-
se cu însămânţarea porumbului 
la aproximativ 80% din suprafaţă, 
însă procentul de bun spre 
excelent este de maximum 13%, în 
scădere cu 2% faţă de săptămâna 
trecută. Aşadar, nu stau bine însă 
nimeni nu poate să evalueze în 
acest moment corect situaţia.
Brazilia, care acum se află la prima 
recoltă de porumb, înregistrează 
scăderi de 1,4 - 1,6 milioane tone.
Un alt factor care va crea cerere 
în curând este China, care a ieşit 
din politica Covid „0” şi a traversat 
vârfuri pandemice extrem de mari, 
dar care când se vor deschide 
vor crea foarte multă cerere. Mai 
devreme de trimestrul II nu vor 
crea această cerere. Astfel, preţul 
porumbului este susţinut pentru 
moment - s-ar putea să mai vedem 
creşteri de 5 poate 10 euro per 
tonă în perioada următoare, însă 
grâul se va agăţa efectiv ca un 
bolovan şi nu îl va lăsa să crească.”

„Rapiţa reprezintă materia primă 
principală în producţia de biodiesel 
şi cei mai importanţi producători 
sunt Canada şi ţările din Uniunea 
Europeană - fiecare generând 
o producţie de 20 de milioane 
tone. Trebuie luată în calcul şi 
Australia, care ne-a surprins cu 
o producţie foarte mare, de 7,2 
milioane tone, faţă de 6,7 tone cât 
producea în mod normal. Astăzi 
în UE s-a semănat mai multă 
rapiţă decât în sezonul trecut.
Există totuşi o susţinere în preţul 
rapiţei: Australia şi Canada 
vor începe însămânţarea în 
lunile martie - aprilie şi va 

trebui să urmărim îndeaproape 
evoluţia culturilor de acolo 
căci putem avea surprize.”

În privinţa preţului florii soarelui, 
Cezar Gheorghe a afirmat că 
are potenţial de creştere, dar 
nu va mai ajunge la nivelul de 
anul trecut, din luna martie.
„Nu vom mai vedea niciodată preţul 
de 1.150 dolari/t, dar poate că va 
ajunge la un nivel de 570 şi poate 
cu puţin noroc 585 dolari/t. Deja 
vedem astăzi creşteri, procesatori 
care oferă 555 - 560 dolari/t faţă 
de 525-530 dolari/t, cât se oferea 
înainte de sărbători. Să nu uităm că 
Rusia este extrem de agresivă în a 
vinde uleiul brut de floarea-soarelui. 
India este cel mai mare cumpărător, 
ea cumpăra din Ucraina anual 2 
milioane tone, dar acum Rusia le-a 
luat cu nonşalanţă locul. Atâta 
vreme cât Rusia are taxe „0” la 
export şi va genera acest export, 
preţul seminţelor şi, implicit, al 
uleiului va fi ţinut oarecum în frâu.
Ceea ce ar putea să conducă la 
o creştere mai mare a preţului 
la seminţele de floarea-soarelui 
este factorul soia. De exemplu, 
dacă producţia de soia din 
Argentina suferă deprecieri 
foarte mari va trage în sus 
preţurile la celelalte uleiuri.”

În cadrul prezentării sale, analistul 
a dorit să le transmită fermierilor 
că este benefic pentru ei să îşi 
facă o reţea de colaborare cu mai 
mulţi parteneri pentru a se bucura 
de o anumită predictibilitate. 
„În urmă cu 2 ani am făcut o 
statistică care arata faptul că un 
fermier sună atunci când vrea să 
vândă marfa la 2,5 cumpărători şi 
atât. Consider că trebuie să iasă 
din zona de confort şi să caute 
parteneri solizi care să genereze 
în mod efectiv predictibilitate.” A
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Contextul geopolitic dificil 
şi creşterea inflaţiei, 
respectiv majorarea 
preţului la gaze naturale, 
au afectat puternic 
domeniul agricol. 
Distribuitorii români de 
stimulente agricole spun 
că aceste evoluţii le-au 
influenţat activitatea, 
însă au reuşit să aibă un 
2022 satisfăcător. Există 
şi o serie de date oficiale 
care arată amploarea 
scumpirilor. Potrivit cifrelor 
publicate în luna noiembrie 
de Comisia Europeană, 
preţurile la unele inputuri 
agricole s-au scumpit 
şi cu peste 150%.

Cum au afectat criza energetică şi contextul geopolitic 
distribuitorii de inputuri agricole din România
Una dintre cele mai importante 
probleme cu care s-au confruntat 
distribuitorii de inputuri agricole a 
fost modul în care a evoluat industria 
chimică. Combinatele din întreaga 
Europă şi-au sistat activitatea timp de 
mai multe luni în anul 2022, din cauza 
creşterii preţului la gaze naturale, 
având în vedere faptul că 70% din 
preţul îngrăşămintelor este dat de 
acestea. Spre exemplu, unul dintre cele 
mai mari grupuri de combinate din 
Europa, Yara, a fost nevoit să-şi reducă 
producţia la 40% pe final de 2021, 
pentru ca în anul 2022 să-şi suspende 
activitatea, cauza fiind tot creşterea 
preţului gazelor. Pe lângă acesta, şi 
combinate din Marea Britanie, Polonia 
şi Estonia şi-au sistat activitatea.
România nu a fost nici ea ocolită de 
criza cauzată de preţul gazelor în 
combinate. Spre exemplu, producţia de 
îngrăşăminte a combinatului Azomureş 
a fost afectată, fiind sistată în cea 

mai mare parte a anului. Chiar şi în 
lunile în care a funcţionat, combinatul 
nu a produs la capacitate maximă. 
În acest context, inputurile agricole, 
s-au scumpit foarte mult, gazele 
naturale fiind o materie primă esenţială 
în procesul de producţie, afectând şi 
activitatea companiilor de distribuţie, 
care au fost nevoite să găsească 
noi soluţii într-un timp scurt.

Cum au gestionat 
distribuitorii români 
provocările anului 2022

Distribuitorii din România au fost 
afectaţi şi ei de evoluţia preţurilor la 
gaze şi inputuri agricole, activitatea din 
acest an fiind încetinită semnificativ.
Semar Agro este o companie de 
distribuţie a inputurilor agricole din 
sud-vestul ţării, fondată în 2019 din 
pasiune pentru agricultură. Cu o cifră 
de afaceri de peste 3 milioane de lei şi 
o echipă de trei manageri de vânzări, 
compania deserveşte judeţele Olt, Dolj 
şi Mehedinţi, fiind unic importator în 
România pentru mai multe categorii 
de inputuri agricole. Compania are 
contracte semnate cu peste 100 de 
fermieri mici şi mijlocii, atât persoane 
fizice, cât şi persoane juridice care au 
în exploataţie terenuri de la 10 până 
la 800 de hectare. Semar Agro sprijină 
fermierii români care îşi doresc un 
randament agricol sporit, dar care se 
confruntă cu probleme precum seceta, 
lipsa sistemelor moderne de irigaţii, sau 
preţurile tot mai mari la îngrăşăminte.
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Alexandru Ispas, directorul Semar 
Agro, a afirmat că în 2022, entitatea 
pe care o coordonează a avut parte 
de cele mai mari provocări de la 
înfiinţare. Potrivit acestuia, în relaţia 
cu furnizorii, provocările uzuale în 
businessul de distribuţie de inputuri 
au fost în general legate de preţ, 
transport şi gestionarea stocurilor. 
Totodată, fermierii sunt din ce în ce 
mai exigenţi în ceea ce priveşte preţul 
produselor şi timpul de livrare, precum 
şi calitatea inputurilor comercializate, 
iar menţinerea unor standarde înalte 
a fost o provocare în acest an pentru 
Semar Agro. Alexandru Ispas spune 
că îşi doreşte să ofere partenerilor 
produse de calitate şi servicii integrate. 
„Situaţia actuală este una delicată. 
Dacă în prima parte a anului 
2022 compania a avut o direcţie 
asemănătoare cu cea a anilor 
precedenţi, provocările din cea de-a 
doua perioadă a anului au fost 
legate de creşterea preţurilor pentru 
majoritatea inputurilor agricole, 
respectiv instabilitatea preţurilor la 
cereale. Cu toate acestea, am reuşit 
să facem faţă evoluţiilor din 2022, 
portofoliul Semar Agro crescând 
cu 70% faţă de anul precedent. 
Am reuşit să facem asta şi datorită 
faptului că în trecut am activat în 
acest domeniu ca fermier, acest 
lucru oferindu-mi şansa să înţelegem 
mai bine problemele cu care se 
confruntă agricultura românească 
în teren”, a declarat Alexandru Ispas, 
Director General Semar Agro. 
Distribuitorul spune că nu ar fi 
reuşit să îşi onoreze contractele cu 
fermierii dacă nu ar fi avut parte de 
sprijin extern. În acest sens, a iniţiat 
colaborarea cu Tarfin, fintech-ul care 
oferă sprijin financiar distribuitorilor 
de inputuri agricole, pentru a putea 
oferi agricultorilor posibilitatea de a 
achita la recoltă produsele de care 
au nevoie în activitatea cotidiană. 
Potrivit distribuitorului, acest parteneriat 

i-a deschis companiei drumul 
către o nouă categorie de fermieri, 
majorându-şi astfel vânzările.
„Încercăm în permanenţă să le oferim 
fermierilor servicii rapide şi calitative, 
ajutându-i şi anticipându-le problemele. 
Astfel, de la o campanie la alta, 
analizăm atent nevoile individuale ale 
fiecărui client, oferindu-i consultanţă şi 
soluţii tehnice personalizate. Întrucât 
ultimul an a adus multe provocări 
pentru întreaga industrie, ne-am axat 
pe diversificarea gamei de produse 
comercializate şi oferind soluţii 
alternative de plată pentru fermierii 
care aveau nevoie de mai multă 
flexibilitate”, completează distribuitorul.
Acesta a afirmat că procesul de 
înrolare în cadrul Tarfin a fost unul 
rapid, beneficiind de ajutorul echipei 
operaţionale pe parcurs, fiind ghidat 
acolo unde a simţit nevoia. Avantajele 
acestui parteneriat sunt campaniile 
de promovare co-branded adresate 
fermierilor, timpul scurt de încasare 
a vânzărilor efectuate, respectiv 
procesul foarte simplu de aprobare 
a tranzacţiilor, asigurând un suport 
facil pentru lanţul agricol regional.
„La finalul anului 2022, analizând 
cifrele şi feedback-ul primit de la 
partenerii noştri de business, putem 
concluziona că am reuşit să punem 
bazele unor parteneriate de succes, 
bazate pe încredere şi viteză de 
răspuns mare. În continuare, ne 
dorim să contribuim la dezvoltarea 
ecosistemului agricol din România, 
oferind soluţii digitale de suport 

financiar distribuitorilor şi fermierilor”, 
a declarat Adina China-Birta, 
Director General Tarfin România.

Strategia pentru 2023 şi 
o nouă linie de business
Chiar şi în contextul instabil din acest 
an, în care combinatele au fost închise 
şi stocurile la îngrăşăminte au fost 
limitate, Semar Agro a declarat că a 
depus toate diligenţele pentru a fi 
alături de parteneri şi pentru a găsi 
soluţii adaptate fiecărei perioade, 
oferindu-le fermierilor inputuri agricole 
la preţuri bune. Datorită sprijinului oferit 
de Tarfin, distribuitorul va deschide două 
noi linii de business, menţinând focusul 
pe diversificarea gamei de produse 
şi dezvoltarea resurselor umane.
„Având în vedere contextul anului 
precedent, este momentan prea 
devreme să facem preconizări asupra 
noului an, însă suntem deschişi şi 
flexibili să ne adaptăm în orice situaţie. 
Una dintre cele mai mari provocări 
este să ne extindem operaţiunile şi 
în celelalte judeţe din Oltenia, pentru 
ca mai apoi să ajungem cu produsele 
noastre şi la fermieri din alte regiuni ale 
României. Suntem încrezători că ne vom 
dezvolta rapid, având în vedere reacţiile 
pozitive venite din partea fermierilor. Ne 
dorim să oferim un business integrat 
fermierilor, alocând totodată resurse 
financiare pentru noi linii de dezvoltare. 
În acest sens, pentru perioada 2023-
2025 ne dorim să ne aliniem afacerea 
la politicile europene PAC şi Green 
Deal”, conchide Alexandru Ispas.
La final de an agricol, distribuitorul 
spune că le este recunoscător celor 
din echipă, dar şi partenerilor, atât 
furnizori cât şi clienţi, cu ajutorul 
cărora a încheiat anul cu rezultate 
foarte bune. De asemenea, acesta a 
punctat că îşi doreşte ca în anul 2023 
să continue strategia de dezvoltare a 
businessului atât din punct de vedere 
al diversificării produselor cât şi din 
punct de vedere al resursei umane.
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Un grup de 20 profesori 
de la liceele agricole 

au participat la o vizită 
de studiu care să le 

ofere posibilitatea 
să experimenteze în 

mod direct cum sunt 
folosite tehnologiile şi 

echipamentele specifice 
pentru Agricultura 4.0. 
Vizita a fost organizată 

de către Fundaţia World 
Vision România, prin 
programul „Creştem 

prin Educaţie Agricolă”.

Agricultura 4.0 în livadă: o plantaţie bio de 
cireş care face profit şi susţine educaţia

Ciprian Bodescu, inginer agronom 
cu specializarea în agronomie 
şi Cristinel Bodescu, inginer 
zootehnist cu specializarea în 
apicultură au primit grupul de 
profesori în „Livada cu stupi”, o 
livadă realizată printr-un proiect 
cu finanţare europeană. 

Livada cu stupi – o 
livadă super-intensivă 
şi ecologică
Cei doi fraţi, Ciprian şi Cristinel 
Bodescu au deschis prima 
stupină acreditată ca stupină 
de multiplicare dar şi stupină 
didactică. Odată cu declinul 
familiilor de albine, fenomen 
denumit şi sindromul dispariţiei 
subite, fraţii Ciprian şi Cristinel 
Bodescu au fost nevoiţi să se 
reinventeze şi au luat decizia de a 
planta o livadă. În anul 2016, au 
depus un proiect pentru a accesa 
fonduri europene pentru a planta 
5 hectare de cireş, investiţia de 
660.000 de euro fiind finalizată în 
anul 2018. Încă de la momentul 
scrierii proiectului, Cristinel şi 

Ciprian Bodescu şi-au propus să 
folosească cele mai noi tehnologii 
pentru a pune bazele unei plantaţii 
super-intensive şi ecologice. 
După o documentare asiduă, au 
inclus în proiect multe elemente 
inovatoare aduse sistemului de 
plantare, sistemului de susţinere, 
pomilor, şi sistemului de irigaţii. 
Instalarea unui parc fotovoltaic, 
sistemul de irigare, echipamentele 
agricole şi soiurile de cireş au fost 
atent selecţionate astfel încât să 
valorifice caracteristicile locaţiei şi 
să producă cel mai bun randament 
economic. A fost şi multă muncă: 
cei doi fraţi Bodescu au plantat, 
au recoltat şi îşi fac în continuare 
singuri tăierile la pomi pentru că 
„tehnica formării coroanei la cireş 
şi mugurele de rod înseamnă 
producţie”, ne spun cei doi. 
Dar fraţii Bodescu nu vor să ţină 
tot ce au învăţat doar pentru ei: 
livada este şi o clasă în aer liber 
unde profesorii şi elevii de la 
liceele agricole sunt bineveniţi 
să vină, să vadă şi să înţeleagă 
procesul de la pregătirea solului 
şi plantare până la recoltare sau 
care este drumul de la o idee până 

la realizarea planului de afacere 
şi materializarea lui în câmp.

Agricultura 4.0 – Un 
capitol care lipseşte 
din manualele şcolare 
din România
„Problema cea mai mare din 
educaţia agricolă, la momentul 
actual, este că profesorii încă 
mai predau din literatura de 
specialitate veche, nu dispun de 
material didactic actualizat. În 
manuale încă se prezintă pomii 
aşa cum se plantau înainte. 
Acum, toţi pomii vin altoiţi. 
Stropirea se realizează cu drone”, 
explică Cristinel Bodescu. 
„Putem sta la birou, să facem 
muncă de birou şi din birou să 
coordonăm toate sistemele care 
ne ajută să întreţinem procesele 
agricole. Ori, manualele şcolare 
nu prezintă această realitate.”
Profesorii au recunoscut, la 
rândul lor, că au fost copleşiţi 
de complexitatea informaţiilor 
prezentate şi au mărturisit că 
se simt descoperiţi pentru că 
nu dispun de instrumentele 
necesare care să îi ajute în 
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predarea noţiunilor specifice 
pentru Agricultura 4.0, o 
realitate a zilei de astăzi. 
“În urma acestei vizite nu ai cum 
să nu pleci acasă cu un bagaj 
foarte mare de cunoştinţe”, a 
declarat unul dintre profesorii 
participanţi. “Vizita de ieri 
am perceput-o ca pe o lecţie 
practică si tehnică. Totul a fost la 
superlativ”, este o altă mărturie 
venită din partea profesorilor”. 
“Este absolut necesară 
implicarea agenţilor economici 
care lucrează în domeniul 
Agriculturii 4.0, să se implice 
în actul educaţional, stabilind 
parteneriate care să asigure 
transfer de cunoştinţe atât în 
rândul elevilor cât şi al profesorilor”, 
a continuat Cristinel Bodescu. 
“Noi vom continua să sprijinim atât 
şcolile cât şi liceele, să efectueze 
vizite de studiu în livadă. Am 
avut alături de noi, în cadrul 

acestei vizite, reprezentanţi de la 
companiile care comercializează 
sisteme şi echipamente specifice 
pentru Agricultura 4.0, tocmai 
pentru că ne dorim să încurajăm 
implicarea acestora în sprijinirea 
tinerilor şi elevilor. Ne-am bucurat 
să vedem că în urma acestei vizite, 
am facilitat un alt parteneriat 
realizat între o companie care 
realizează software pentru drone 
de stropit şi liceul agricol. Aceştia 
vor continua să colaboreze pentru 
a oferi profesorilor şi elevilor mai 
multe oportunităţi de învăţare.”
Deşi suntem în era Agriculturii 4.0, 
calificările, materiile şi manualele 
au rămas neschimbate de zeci 
de ani, fără să fie actualizate 
cu conţinuturi referitoare la 
noile tehnologii şi echipamente, 
digitalizare sau automatizare.
“Oferim liceelor know-how pentru a 
atrage tineri motivaţi şi a-i pregăti 
pentru agricultura modernă. Doar 

aşa liceele agricole vor reuşi să 
formeze fermierii 4.0 de maine”, 
a declarat Crenguţa Bărbosu, 
Senior Program Manager în cadrul 
Fundaţiei World Vision România. 
“Tinerii nu înţeleg că munca în 
agricultură nu se mai realizează 
cum se realiza înainte. Poţi să fii 
agricultor şi să lucrezi din birou, 
într-un mediu curat, folosind 
programe care automatizează 
toate procesele agricole”, 
explică Cristinel Bodescu. 
„Sfatul nostru pentru tinerii care îşi 
doresc un viitor în agricultură este 
să pornească ceva pe cont propriu, 
să pună bazele unei mici ferme sau 
a unei livezi, să crească treptat prin 
accesarea de fonduri structurale. 
La fel de important este ca, pentru 
început, să înceapă să facă practică 
în ferme dezvoltate şi să fie mai 
preocupaţi de cunoştinţele pe care 
le vor dobândi decât de formele 
de recompensare financiară.”
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«Merele de club», un moft?
Chiar dacă la nivel mondial 

sunt raportate peste 
10.000 soiuri de măr, 

cele mai cultivate sunt Red 
Delicious, McIntosh, Golden 

Delicious, Gala, Granny 
Smith, Fuji, Braeburn.

în peisajul autohton, dar şi în 
obiceiurile noastre de consum 
„merele de club”. Sunt ele un moft? 
Dezvoltarea acestui concept a 
plecat din dorinţa producătorilor şi 
a comercianţilor de a se diferenţia 
pe piaţă, dar în acelaşi timp 
de a-şi proteja elementele care 
constituie această diferenţă.
La începutul anilor 60, Universitatea 
din Minnesota a obţinut un brevet 
pentru noul soi creat - HoneyCrisp, 
brevet care a adus universităţii, 
până la expirarea acestuia în 2008, 
un dolar în taxe de redevenţă 
pentru fiecare pom vândut. În 1973, 
australianul John Cripps lansează 
soiul Cripps Pink, o hibridare între 
Golden Delicious şi Lady Williams. 
Mai târziu este înregistrat cu 
denumirea de marcă Pink Lady. 
Fiind un soi de toamnă, în perioada 
noiembrie-mai este disponibil spre 
comercializare în Europa şi SUA, 
iar în lunile iunie-octombrie din 
sudul Africii, Argentina, Chile şi 
Australia. În funcţie de producător, 
doar 35% din recoltă îndeplineşte 
standardele de calitate pentru a 
fi comercializat sub denumirea 
protejată de Pink Lady. Restul 
merelor, care nu respectă standardul 
de culoare şi grade Brix (care arată 
cât de dulce este fructul) se vinde 
sub numele de Cripps Pink.
Originar din Noua Zeelandă şi 
apărut în 1985 din încrucişarea 
Gala x Braeburn, Jazz este marca 
înregistrată a soiului Scifresh. 
Este un măr bicolor, cu forma 
uşor alungită, apreciat pentru 
conţinutul echilibrat de zahăr, 
textura şi aromă specifică. 
Principalele zone de producţie 
pentru acest soi sunt Franţa şi 
Anglia (noiembrie – mai) şi Noua 

Zeelandă şi Chile (iunie-octombrie).
Relativ tânăr, apărut în 2007 
în Germania, Evelina este o 
mutaţie naturală a soiului Pinova, 
fiind cultivat din Anglia, Belgia 
şi ţările de jos până în zona 
Balcanilor (Slovenia şi Serbia).
”Şi comercianţii sunt pasionaţi 
de dezvoltarea acestei categorii, 
mere de club, incluzând-o în zona 
produselor premium, datorită 
preţului de vânzare mare, a 
potenţialului de exclusivitate. 
Slovenia anunţa şi ea la finele 
anului trecut înregistrarea unui 
nou soi din această categorie, 
numit Bonita. ”Lucrurile sunt în 
dinamică. În iunie a anului 2022, 
la întâlnirea EUFRIN (The European 
Fruit Institutes Network) care a 
avut loc în Olanda, la Universitatea 
Wageningen, amelioratorii, 
creatorii de soiuri s-au întâlnit cu 
companiile private interesate de 
comercializarea noilor soiuri”, a 
mai precizat Mădălina Militaru.

Soiul Evelina a trezit interesul 
olandezilor, compania care deţine 

”În Europa, concurenţa pe piaţa 
merelor este acerbă şi vine de la 
înşişi producătorii europeni de 
mere, care au crescut calitatea şi 
au dezvoltat facilităţi de păstrare 
a fructelor o perioadă lungă de 
timp. Cu toate acestea, există şi 
furnizori de mere non-europeni, 
cum sunt Chile, Noua Zeelandă, 
Africa de Sud care aprovizionează 
piaţa europeană din luna mai până 
în iulie. De asemenea, polonezii au 
schimbat structura sortimentului şi 
vor pune pe piaţă cantităţi mai mari 
din soiurile Gala, Golden Delicious 
şi Red Delicious. Pe de altă parte, 
cu toţii recunoaştem că merele 
cultivate pe plaiurile mioritice 
sunt mai gustoase. Goldenul din 
România este cu 22% mai dulce 
decât cel din Italia şi cu 14% faţă 
de cel turcesc, conform unor analize 
realizate la Institutul Naţional de 
C-D pentru Bioresurse Alimentare 
cu circa 10 ani în urmă. Şi totuşi, 
în ciuda gustului bun al merelor 
noastre, românii mănâncă mere 
din import”, remarcă dr. Mădălina 
Militaru, director ştiinţific ICDP 
Mărăcineni, care ne-a oferit şi 
câteva date despre merele din 
soiurile considerate ”exclusiviste” 
şi tendinţele de consum.

Ce sunt de fapt 
”merele de club”?
După 1990, odată cu deschiderea 
către alte pieţe, şi-au făcut loc 

Previziuni privind producţia primelor 10 soiuri de mere de club (prognosfruit 2019)
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licenţa de multiplicare dorind să 
extindă suprafaţa pentru că ” o 
varietate de club orientează mai 
bine preţurile” crede producătorul, 
conform unui material publicat 
de freshplaza în noiembrie 2022. 
Pomicultorul şi comerciantul de 
fructe punctează, de asemenea, 
că nu poţi creşte preţul prea mult 
însă, deoarece  „oamenii vor plăti 3 
euro/kg pentru o varietate de club 
precum Pink Lady, dar dacă, să 
zicem, Elstar vine la raft cu 1 euro /
kg, diferenţa devine prea mare, iar 
cumpărătorii vor alege Elstar, care 
este de asemenea, un măr grozav.” 
În opinia olandezului, deşi piaţa 
continuă să primească din ce în 
ce mai multe concepte ”de club” 
- în special pentru mere - ele 
vor coexista cu celelalte soiuri. 
Cererea supermarketurilor joacă 
un rol aici, la fel ca şi tendinţa 
către soiuri mai rezistente la boli.

Dintre cele 70 de 
de soiuri de mere de 
club în întreaga lume, 
Italia deţine 30 
Site-ul fruittoday.com a publicat 
în decembrie 2022 un articol în 
care încerca o analiză a pieţei 

şi conceptului ”de club”, nu doar 
pentru mere. Dar acestea sunt ”cele 
mai avansate produse în ceea ce 
priveşte producţia şi structurarea 
comercială ca cluburi sau produse 
exclusive”, se arată în material. 
”Unii dintre experţii consultaţi de 
autori indică faptul că „ceea ce 
deosebeşte un soi de club este că 
oferă un produs care se diferenţiază 
clar de cele deja existente, deşi 
în materie de mere s-a ajuns la 
un moment în care nu mai este 
cazul şi există o ofertă excesivă 
care nu mai permite să se distingă 
această singularitate, nici măcar 
de către profesionişti. În acest caz, 
merele de club îşi pierd sensul. 
Poate că a venit momentul să 
ne gândim la un măr albastru, 
care este uşor de distins, care 
este plăcut consumatorilor şi este 
profitabil pentru producători şi 
comercianţi”, se mai comentează 
în materialul fruittoday.com. 
Analiza lor spune că în doar un 
deceniu, din 2012 până în prezent, 
acestea au crescut de la 30 la 70 
de astfel de varietăţi. Programele de 
ameliorare continuă să crească, cu 
peste 100 în desfăşurare în întreaga 
lume, atât publice, cât şi private, şi 
sunt chiar sponsorizate de unele 
supermarketuri, conform lui Walter 
Guerra, de la Institutul de Cercetare 
Laimburg, o organizaţie de referinţă 
la nivel mondial. În 2018, suprafaţa 
soiurilor de mere club a ajuns la 
38.000 ha în lume şi, probabil, acest 
număr s-a dublat până astăzi. 
Ar putea fi dificil de repetat 
succesul Pink Lady, printre altele, 
pentru că a fost unul dintre merele 
de pionierat (deşi nu primul), care, 
pe lângă faptul că avea nişte 
calităţi organoleptice deosebite, a 
devenit vizibil pentru consumatori 
prin importante campanii de 
promovare. Pink Lady este mărul 
de club cel mai cunoscut în mintea 

consumatorilor: în primul rând, 
pentru că din punct de vedere al 
producţiei şi comercial este un 
măr care aduce caracteristici ce 
îl evidenţiază şi, în al doilea rând, 
datorită campaniilor de promovare 
de la apariţia sa pe piaţă. Marc 
Peyres, director de la Blue Whale, 
afirmă că: „nu toate pot fi soiuri de 
club pentru că, în final, este acelaşi 
caz ca şi cu culturile bio – există 
mai multă ofertă decât cerere”.

Fabio Zanesco, Sales Manager la 
VIP, argumentează: „sunt prea multe 
soiuri de club, pentru că, cu excepţia 
câtorva mărci, celelalte nu ies în 
evidenţă în mintea consumatorilor. 
Problema constă în faptul că, 
atunci când consumatorii merg 
la supermarket, există 16 soiuri 
diferite de mere, toate având un 
aspect exterior foarte asemănător 
şi nu mai fac distincţie între ele.”
Şi din punct de vedere al 
marketingului, M. José Millán, de la 
AGR, consideră că această cantitate 
copleşitoare de mere cu autocolante 
nu mai denotă mărci şi nici nu 
reprezintă un ”club”, ci mai degrabă 
sunt doar autocolante, pentru că 
un brand nu este realizat prin 
punerea unei etichete pe un fruct.

De aceea cercetătoarea de la ICDP 
Mărăcineni subliniază că ”Deşi 
avem capacitatea profesională de 
a produce mere, deşi dispunem de 
depozite frigorifice funcţionale, deşi 
fiecare român consumă anual 30 kg 
mere, România importă mere. Poate 
că este şi vina noastră: nu cumva 
am devenit pretenţioşi şi căutăm la 
raft fructele perfecte? Închei acest 
articol împărtăşind împreună cu 
dumneavoastră convingerea că 
„Salvarea mărului românesc stă 
în puterea pomicultorului român. 
Să ne educăm copiii să aprecieze 
mărul românesc!”, este îndemnul ei. 

Previziuni privind producţia primelor 10 soiuri de mere de club (prognosfruit 2019)
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În România, cerealele de 
toamnă ocupă locul 2 ca 

suprafaţă cultivată, după cultura 
porumbului. Cultura de cereale 

păioase este una dintre cele mai 
sigure culturi, datorită faptului că 
aceasta este genetic concepută 
pentru a rezista temperaturilor 

scăzute din timpul iernii. Însă, 
la fel ca toate celelalte culturi 
şi cele de cereale păioase şi 
cultura porumbului necesită 

atenţia cuvenită, atât în ceea 
ce priveşte pregătirea terenului, 

cât şi respectarea tuturor 
verigilor tehnologice, pentru a 
putea vorbi despre o cultură 

generatoare de profit. Compania 
Corteva Agriscience, liderul 

detaşat pe segmentul de erbicide 
la cereale păioase, deţine în 

portofoliu cea mai eficace 
soluţie pentru combaterea 
turiţei (Galium aparine) şi a 

muşeţelului (Matricaria spp.) 
din culturile de cereale păioase 
şi porumb, respectiv erbicidul 

Mustang™. Aşa cum am văzut 
în ultimii ani, condiţiile climatice 

din primăvară sunt din ce în 
ce mai provocatoare pentru 
fermieri în ceea ce priveşte 

combaterea buruienilor atât din 
cultura porumbului cât şi din 
cultura de cereale păioase.

Mustang™ - erbicidul de referinţă în combaterea buruienilor 
dicotiledonate din culturile de porumb şi cereale păioase

dicotiledonate anuale şi perene 
din momentul răsării până în 
stadii avansate de dezvoltare; 

• �este absorbit de către 
buruienile ţintă în mai puţin 
de 1 oră de la aplicare;

• �efectul de combatere a buruienilor 
poate fi sesizat în mai puţin 
de 1 zi de la tratamentul 
cu erbicidul Mustang™.

Mustang™ este un erbicid 
sistemic utilizat în combaterea 
unui spectru larg de buruieni 
dicotiledonate anuale si perene, 
având o eficacitate excelentă în 
combaterea samulastrei de floarea 
soarelui şi rapiţă, turiţei (Galium 
aparine) şi muşeţelului (Matricaria 
spp.) chiar şi în stadii avansate de 
dezvoltare. Combate, de asemenea, 
peste alte 100 de specii de buruieni 
cu frunză lată frecvent întâlnite 
în culturile cerealiere, printre 
care: Amaranthus spp., Ambrosia 
artemisiifolia, Anthemis arvensis, 
Atriplex spp., Brassica spp., 
Centaurea cyanus, Chenopodium 
spp., Helianthus annuus, 
Papaver rhoeas, Polygonum spp., 
Sonchus spp., Stellaria media.
La doza de 0,4 L/ha erbicidul 
Mustang™ combate în procent 
de peste 95% buruienile aflate în 
primele faze de vegetaţie. Pentru 
combaterea buruienilor perene şi 
a celor aflate în stadii avansate 
de dezvoltare se recomandă doza 
de 0.6 L/ha. Produsul se aplică 
primăvara, la temperaturi de peste 
5oC, spre deosebire de produsele 
standard, care devin active numai 
de la temperaturi de peste 8o-10°C. 
În cazul culturii de cereale păioase 
erbicidul Mustang™ are o fereastră 

foarte largă de aplicare putând 
fi folosit de la începutul înfrăţirii 
până la formarea a 2 noduri, cu 
excepţia culturii de ovăz la care se 
poate aplica de la înfrăţire până la 
formarea primului internod. Este 
perfect tolerat atât de cerealele de 
toamnă cât şi de cele de primăvară.
Erbicidul Mustang™ este selectiv 
pentru hibrizii de porumb. 
Pentru combaterea buruienilor 
dicotiledonate anuale şi perene din 
cultura porumbului, se recomandă 
să fie aplicat în stadiul de 4-6 
frunze ale culturii. În situaţia 
în care cultura de porumb este 
puternic infestată cu buruieni 
monocotiledonate şi cu zârnă 
(Solanum nigrum), sau nu s-au 
efectuat erbicidări timpurii, 
recomandare companiei Corteva 
este combinaţia celor două erbicide 
Mustang™ la doza de 0.5 L + 
Principal la doza de 90 g/Ha + 
adjuvant (Vivolt® la doza de 250 
ml/Ha), cea mai de încredere soluţie 
pentru combaterea buruienilor 
monocotiledonate si dicotiledonate 
anuale şi perene din cultura 
porumbului. Erbicidul Mustang™ 
nu are restricţii în ceea ce priveşte 
culturile postmergătoare, iar 
în cazul în care cultura a fost 
compromisă din diverse cauze, se 
pot semăna la două săptămâni 
de la tratamentul cu erbicidul 
Mustang™, cereale de primăvară, 
iar după patru săptămâni, se pot 
înfiinţa culturi de porumb sau soia.
Erbicidul Mustang™ are o 
compatibilitate excelentă, putând 
fi administrat concomitent cu 
fungicide, insecticide, o gamă largă 
de graminicide, îngrăşăminte foliare. 

Avantajele erbicidului 
Mustang™ sunt 
nenumărate, dar cele 
mai importante pot fi 
sintetizate astfel:
• �aceeaşi doză de aplicare 

la două culturi diferite;
• �combate buruienile 

ALEXANDRA MARIA PETCUCI,  Category Marketing Manager Erbicide – Romania & Moldova
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rămasă de la cultura premergătoare.
În cazul în care, până la arătura de 
toamnă, miriştea se mai înverzeşte 
şi apare pericolul diseminării unor 
specii de buruieni, după aplicarea 
îngrăşămintelor chimice şi a celor 
organice, dacă arătura de toamnă 
întârzie, se recomandă încă o 
lucrare, pe adâncimea de 8–12 
cm, executată cu un disc greu. 
Lucrarea de dezmiriştit se execută 
în perioada august-septembrie. Dacă 
lucrarea întârzie mai mult, după 
aplicarea îngrăşămintelor se poate 
trece direct la arătura de toamnă.
Îngrăşămintele chimice şi organice 
aplicate toamna se încorporează în sol 
prin arătura adâncă de 30 - 35 cm pe 
solurile profunde sau arătura la 10 cm 
- 15 cm subsolaj pe solurile mai puţin 

profunde sau afânate. Arătura trebuie 
să fie de bună calitate, fără bulgări 
şi uniformă. Prin arătură trebuie să 
se încorporeze în sol absolut toate 
îngrăşămintele şi resturile vegetale. 
Este bine ca suprafaţa arăturii să 
fie nivelată şi mărunţită încă din 
toamnă, mai ales pentru culturile 
timpurii. Pe terenurile nisipoase, 
unde nu se formează bulgări, arătura 
se va efectua, de asemenea, la 28-
30 cm adâncime, încă din toamnă. 
În cazul cartofului timpuriu este 
de preferat ca toate lucrările de 
pregătire a solului să se facă din 
toamnă, în aşa fel încât primăvara 
să se planteze cât mai devreme, 
imediat ce se poate ieşi la câmp, 
fără prea multe lucrări de pregătire.
Este total contraindicată administrarea 

Secvenţe tehnologice pentru 
cultura cartofului de sămânţă
Pregătirea terenului 
în toamnă
La pregătirea terenului în toamnă nu 
există diferenţieri între scopurile de 
producere ale cartofilor. Se recomandă 
ca să fie executat un număr cât mai 
redus de lucrări, dar eficiente. Prima 
lucrare care se execută în toamnă 
este dezmiriştitul. Prin dezmiriştit 
trebuie să se asigure, în primul rând, 
tocarea, distrugerea şi încorporarea 
totală a resturilor vegetale şi a 
buruienilor rămase după cultura 
premergătoare, creând astfel condiţii 
favorabile proceselor de mineralizare 
şi diminuării rezervei de buruieni. 
În acest scop se recomandă chiar 
administrarea pe mirişte a unei 
doze de azotat sau uree, în funcţie 
de cantitatea de materie organică 
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gunoiului de grajd în timpul iernii 
sau primăvara peste arătură 
şi să rămână neîncorporat. Nu 
se recomandă nici arătura de 
primăvară în cazul cartofului.
În zonele în care arătura se tasează 
prea tare peste iarnă, iar primăvara 
terenul se usucă mai greu, se 
recomandă executarea încă din 
toamnă a biloanelor. Important este 
ca arătura să nu fie bolovănoasă, iar 
distanţa dintre biloanele trasate în 
toamnă să corespundă cu distanţa 
dintre secţiile maşinilor de plantat.

Pregătirea terenului 
în primăvară
Primăvara, arătura trebuie să fie 
afânată, nivelată şi fără bulgări 
mari. Rezerva mare de apă din sol 
şi executarea unor lucrări greşite în 
acest anotimp face ca greşelile să 
aibă efect limitativ asupra producţiei 
şi a celorlalte lucrări efectuate 
ulterior, datorită fenomenelor de 
formare a bulgărilor şi de tasare.

Prima lucrare care se face primăvara, 
după fertilizarea cu azot sau 
îngrăşăminte complexe, este pregătirea 
patului germinativ. Între scopurile de 
producţie ale cartofului, nu există 
diferenţe la executarea patului 
germinativ decât în timp, în funcţie 
de epoca de plantare. Momentul 
executării acestei lucrări depinde nu 
numai de condiţiile de sol (umiditate şi 
temperatură), cât şi de epoca plantării.
Lucrarea de pregătire a patului 
germinativ se realizează diferenţiat la 
nivel de solă sau parcelă, în funcţie 
de starea de afânare şi de nivelare 
a solului. Pe solurile cu arătură 
profundă, netasată, uniformă şi 
nivelată se poate planta direct, fără 
nici o lucrare de pregătire a patului 
germinativ (mai ales pe solurile 
uşoare). Pe solurile compactate 
superficial se lucrează până la 12-
15 cm adâncime, iar pe cele aşezate 

trebuie lucrat mai energic şi mai 
adânc, până la 16-20 cm. Lucrarea se 
face perpendicular sau în diagonală 
pe direcţia arăturii, printr-o singură 
sau cel mult două treceri. Nu se 
recomandă grapa cu discuri decât pe 
solurile uşoare, netasate şi în cazuri de 
forţă majoră. Tipul de disc recomandat 
în astfel de cazuri este cel greu.
Pentru a preveni tasarea patului 
germinativ de către unele precipitaţii, 
care pot surveni între pregătirea lui şi 
plantare, se recomandă organizarea 
şi executarea plantării în flux.
Producţia de cartof, calitatea lucrărilor 
de întreţinere şi numărul acestora, 
inclusiv vătămările şi pierderile 
din timpul recoltării şi a păstrării, 
depind foarte mult de modul de 
pregătire şi de calitatea patului 
germinativ, structura şi calitatea 
bilonului. Prin arătură şi pregătirea 
patului germinativ, trebuie să fie 
create condiţii pentru realizarea, în 
final a unui bilon înalt de 25-30 cm, 
cu secţiunea de 950-1200 cm2, de 
formă trapezoidală sau cu coama 
rotunjită, afânată şi fără bulgări.

Pregătirea materialului 
pentru plantat
Una din condiţiile esenţiale pentru 
a realiza producţii sigure şi ridicate, 
dar şi constante de cartof, este 
asigurarea unui material pentru 
plantat sănătos, viguros şi cu 
capacitate mare de producţie, care 
să pornească în vegetaţie cât mai 
devreme după plantare şi să asigure 
un număr cât mai mare de tulpini 
principale şi de tuberculi la cuib.
Calitatea superioară a materialului 
pentru plantat se asigură încă 
din veriga de producere-recoltare-
condiţionare şi păstrare a acestuia, 
respectiv din anul precedent. În anul 
producerii, cultura trebuie ferită de 
orice stres de apă, de temperaturi 
ridicate, malnutriţie sau infecţie cu 
boli, dar mai ales cu viroze. Astfel, 

materialul depozitat trebuie să fie 
sănătos fiziologic, neîmbătrânit şi 
va fi păstrat la temperatura de 2-4 
grade Celsius, în condiţii de ventilaţie 
normală, pentru a reduce la minimum 
procesul de încolţire şi epuizare 
a tuberculilor. Ruperea repetată a 
colţilor, până la plantare, poate reduce 
capacitatea de producţie cu 30-35 %, 
iar din cauza epuizării tuberculilor, a 
celor bolnavi şi îmbătrâniţi fiziologic, 
procentul de goluri după răsărire 
poate atinge valori de 30-80.
Dacă materialul pentru plantare a 
fost produs, recoltat şi păstrat în 
condiţii corespunzătoare, în momentul 
plantării tuberculii sunt turgescenţi, 
sănătoşi şi nu au colţi mai lungi 
de 5-10 mm, ceea ce este chiar 
avantajos şi nu deranjează plantarea 
mecanizată, dar şi procentul de 
colţi vătămaţi este redus. Rezultă 
deci, că pentru a realiza o plantare 
uniformă şi fără goluri după plantare, 
în condiţii de mecanizare, trebuie 
asigurat un material pentru plantat 
sănătos, uniform şi calibrat, pregătit 
corespunzător scopului culturii.

Pregătirea materialului de 
plantat pentru culturile 
extratimpurii şi timpurii
Această lucrare începe încă din 
toamnă. Materialul pentru plantare 
se sortează şi se depozitează 
în depozite speciale, silozuri de 
suprafaţă sau îngropate. Aceste 
spaţii pentru depozitare trebuie să fie 
uşor accesibile primăvara devreme 
sau peste iarnă, când materialul se 
scoate pentru a fi pus la încolţit.
Pentru culturile extratimpurii şi 
timpurii, înainte de plantare, materialul 
se pune la încolţit sau la încolţit 
şi înrădăcinat. Această operaţiune 
se începe din a doua jumătate a 
lunii ianuarie, ştiind că încolţitul 
durează circa 30-40 de zile, iar 
înrădăcinarea încă 10-15 zile.
Pentru încolţit se aleg tuberculi 
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sănătoşi de 30-50 grame (30-45 mm 
în diametru) şi se pun 1-2 straturi în 
lădiţe, care se stivuiesc în încăperi, 
unde se poate asigura o temperatură 
de 15-18 grade Celsius, lumină difuză, 
umiditatea relativă a aerului de 85-
90 % şi condiţii perfecte de aerisire, 
cu posibilitate de acces uşor la lădiţe 
pentru a le reaşeza şi controla.
Pentru culturile timpurii se preferă 
material din fracţia mică, pe de o 
parte pentru a nu încălca prea mult 
costurile de producţie cu o normă 
prea mare de plantare, iar de pe altă 
parte fiindcă se ştie că un tubercul-
mamă mai mic formează un număr 
mai redus de tuberculi la cuib, care 
cresc mai uniform şi mai mari încă din 
primele faze ale vegetaţiei, condiţie 
esenţială culturilor timpurii. În cazul 
în care se foloseşte material pentru 
plantat mai mare (peste 60-100 
grame), se recomandă secţionarea 
tuberculilor, după încolţire, în două (pe 
lungime) sau în patru (longitudinal 
şi transversal) bucăţi, în aşa fel că 
fiecare bucată să aibă un număr egal 
de colţi. În general, secţionarea se face 
pe 2/3 din lungimea tuberculului în 
momentul când se pune la încolţit, 
urmând ca cele două jumătăţi să fie 
desfăcute în momentul plantării.
În timpul încolţirii, materialul se 
verifica periodic şi se elimină 
tuberculii bolnavi, cei deshidrataţi 
sau cei care formează colţi filoşi. 
Cu această ocazie se schimbă şi 
poziţia lădiţelor, în aşa fel ca să 
primească o iluminare uniformă.
Procesul de încolţire se poate 
considera terminat când pe tuberculi 
s-au format 3-5 colţi viguroşi, scurţi 
şi groşi, păroşi, de culoare specifică 
soiului, de circa 2-3 cm lungime. 
Pentru înrădăcinare (în cazul culturilor 
extratimpurii realizate pe suprafeţe 
mai mici), tuberculii încolţiţi se 
stratifică într-un amestec de nisip şi 
mraniţă sau nisip şi turbă şi se ţin la 
temperaturi de 12-18 grade Celsius. 

Stratificarea se poate face pe mai 
multe etaje, în coşuri sau lădiţe. După 
7-10 zile, la baza colţilor se formează 
rădăcini de 5-10 cm lungime. 
Tuberculii încolţiţi şi înrădăcinaţi se 
plantează cu atenţie pentru a nu 
le vătăma colţii. Prin încolţirea (şi 
înrădăcinarea) materialului pentru 
plantat pot fi realizate producţii 
cu 10-20 de zile mai timpurii.

Pregătirea materialului de 
plantat pentru culturile 
de consum pentru vară 
şi toamnă-iarnă
Plantarea mecanizată a cartofului 
şi realizarea unei densităţi 
corespunzătoare impune, în 
mod obligatoriu, sortarea şi 
calibrarea materialului pentru 
plantat, mai ales primăvara.
Prin sortare se elimină corpurile 
străine, colţii de cartof mai lungi de 
5 cm şi, mai ales, tuberculii vătămaţi 
şi bolnavi. La această operaţiune, 
tuberculii vor fi manipulaţi cât mai 
puţin posibil şi vor fi evitate loviturile, 
căderile de la înălţimi mai mari 
de 20-30 cm, vătămările, şi, mai 
ales, infecţiile cu agenţi patogeni. 
Cantităţile infectate (cu mulţi tuberculi 
bolnavi) se scot imediat la începutul 
liniei de condiţionare şi se sortează 
separat, fără a infesta restul loturilor.
A doua operaţiune care se face 
primăvara pentru pregătirea 
materialului de plantat este calibrarea 
pe două fracţii de mărime şi anume: 
fracţia mică cu tuberculi cu diametrul 
între 30 şi 45 mm şi fracţia mare cu 
tuberculi cu diametrul între 45 şi 60 
(55)mm. Operaţiunea de calibrare 
este absolut obligatorie, deoarece 
toate maşinile pentru plantat au 
reglaje speciale, în funcţie de aceste 
calibre, pentru a planta uniform 
şi a respecta densitatea dorită. 
Lucrarea de sortare şi calibrare se 
face numai la temperaturi exterioare 
de peste 10-12 grade Celsius, după 

ce materialul de plantat din depozit 
a fost preîncălzit timp de câteva 
zile la 8-10 grade Celsius. Toate 
operaţiunile de sortat şi calibrat se 
organizează în flux cu plantarea.

Pregătirea materialului 
de plantat la cartoful 
pentru sămânţă
Lucrările de sortat şi calibrat, cât 
şi celelalte măsuri de pregătire a 
materialului pentru plantat sunt, 
în general, identice cu cele pentru 
culturile de consum. Lucrarea specifică 
poate constitui numai tratarea 
tuberculilor în momentul calibrării, 
cu produse de combatere a bolilor 
tuberculilor din sol, primăvara pentru 
rizoctonioză sau toamna pentru 
bolile de putrezire în depozit. Trebuie 
acordată, de asemenea, o atenţie 
sporită pentru eliminarea tuberculilor 
bolnavi de mană, fusarium etc.
Pentru a mări numărul de tulpini 
principale la unitatea de suprafaţă, 
fără a creşte însă densitatea de 
plantare sau norma de plantare, se 
recomandă creşterea numărului de 
colţi de tuberculi prin încolţire dirijată, 
folosind o metodă puţin costisitoare, 
care nu cere multă forţă de muncă 
sau construcţii speciale, acea de 
a stimula formarea de ”minicolţi”. 
Acest procedeu se recomandă 
îndeosebi pentru categoriile biologice 
superioare. Se procedează în felul 
următor: materialul pentru plantat, 
păstrat la 2-4 grade Celsius, se pune 
în lădiţe sau chiar în saci (din plasă 
sau din iută), iar cu 5-8 zile înainte 
de plantare se expune la temperaturi 
de 18-20 grade Celsius: Poate fi şi 
lumină difuză. Când majoritatea 
tuberculilor prezintă colţi de 1-5 mm 
lungime (ca nişte puncte albe), se 
poate planta cu maşinile obişnuite, 
fără să dăuneze colţilor. Este bine 
ca materialul pentru plantare să 
fie expus acestui tratament treptat, 
corelat cu viteza de plantare.Vi
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2. stare fiziologică adecvată: au 
suficientă maturitate, umiditate 
şi energie pentru a încolţi şi 
pentru a permite creşterea 
unei plante viguroase; 
3. stare fizică adecvată: 
materialul de plantat trebuie să 
fie calibrat şi sortat pentru a 
asigura o plantare uniformă şi o 
normare economică; trebuie să 
se asigure integritatea acestuia, 
să nu prezinte tăieturi, lovituri, 
corpuri străine, materiale inerte; 
4. puritate genetică: materialul 
nu este amestecat cu alte soiuri. 
Ca specie înmulţită vegetativ, 
sănătatea şi starea fiziologică a 
materialului semincer sunt esenţiale 
pentru că, ceea ce se găseşte în 
tuberculii pentru sămânţă este 

transferat în cultură; aceste condiţii 
esenţiale pot fi asigurate prin 
utilizarea cartofului pentru sămânţă 
certificat, liber de boli şi dăunători. 

Degenerarea tuberculilor, 
cauze şi consecinţe
Ca o consecinţă a multiplicării 
vegetative şi a ciclurilor succesive 
de înmulţirea vegetativă, materialul 

Cât de importantă este sămânţa 
în producţia de cartofi?
Materialul utilizat la înfiinţarea 
culturilor de cartof este important 
din mai multe motive: determină, în 
mare măsură, randamentul culturii; 
este vehiculul prin care soiurile de 
cartof ameliorate şi soiurile native 
sunt diseminate şi conservate; este 
un instrument strategic pentru 
asigurarea diversităţii genetice 
a unei ţări şi a suveranităţii, 
prin creşterea productivităţii.
Tuberculii de cartof pot fi 
consideraţi şi utilizaţi ca material 
de plantare de înaltă calitate atunci 
când îndeplinesc condiţiile de: 
1. stare fitosanitară: contaminarea 
cu boli şi dăunători trebuie 
să fie sub un prag predefinit 
prin norme tehnice legiferate, 
standarde de certificare; 

”Când vine vorba de 
obţinerea unei producţii 
bune de cartofi, o 
condiţie care nu trebuie 
subestimată este calitatea 
materialului de plantare 
utilizat. Diferenţa de 
recoltă care constrânge 
productivitatea în toate 
sistemele de producţie 
a cartofului este 
atribuită calităţii slabe a 
materialului semincer”, 
explică ing. Nina Bărăscu 
de la INCDSZ Braşov.
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semincer degenerează treptat, 
ceea ce conduce la scăderea 
calităţii ca urmare a multiplicării 
repetate. Degenerarea fitosanitară 
a cartofului pentru sămânţă se 
manifestă prin creşterea incidenţei 
şi/sau severităţii atacului agenţilor 
patogeni, având drept consecinţă 
reducerea randamentului şi calităţii 
producţiei de tuberculi. Degenerarea 
virotică este cauzată de agenţi 
patogeni din categoria virusurilor 
(virusul răsucirii frunzelor, virusurile 
Y, A, M şi S ale cartofului) care 
produc boli virotice ce pot conduce 
la diminuări ale producţiei 
de cartof de până la 80%.
Starea fiziologică a materialului 
de plantat poate fi afectată şi 
de temperaturile ridicate din 
timpul vegetaţiei şi din perioada 
de păstrare, atunci când poate 
apărea fenomenul de degenerare 
fiziologică. Această formă de 
degenerare se manifestă fie prin 
formarea colţilor filoşi, fie prin 
incapacitatea tuberculilor de 
a forma colţi, ceea ce duce la 
pierderea capacităţii de a forma 
plante cu potenţial productiv 
ridicat. Ca urmare a degenerării 
fitosanitare şi fiziologice, consecinţă 
a imposibilităţii combaterii 
bolilor virotice şi bacteriene 
şi a schimbărilor climatice, 
asigurarea calităţii cartofului 
pentru sămânţă din categorii 
biologice superioare se poate 
realiza prin utilizarea tehnologiilor 

rapide de multiplicare „in vitro” 
şi obţinerea minituberculilor în 
spaţii protejate insectproof.
Paradigma dominantă în prezent 
cere ca degenerarea cartofului 
să fie gestionată aproape în 
întregime prin achiziţionarea de 
material de sămânţă certificat. 
Cu toate acestea, în multe cazuri, 
utilizarea cartofului pentru 
sămânţă certificat la înfiinţarea 
unei culturi de cartof nu este o 
condiţie impusă, obligatorie. Sunt 
culturi de cartof pentru care se 
foloseşte cartof pentru sămânţă 
necertificat, produs în fermă sau 
achiziţionat local. Cartoful pentru 
sămânţă certificat este achiziţionat 
de la cultivatori specializaţi, 
înregistraţi şi autorizaţi de Inspecţia 
Naţională pentru Calitatea 
Seminţelor prin inspectoratele 
teritoriale, iar calitatea lui 
este în general reglementată 
de legislaţia din domeniu. 

Gestionarea degenerării 
materialului semincer
Pentru gestionarea degenerării 
materialului semincer în cultura 
cartofului este necesar să se 
realizeze o integrare a unor 
măsuri de maximă importanţă: 
- utilizarea soiurilor tolerante la 
organismele patogene care pot 
provoca degenerarea, ceea ce 
presupune evaluarea soiurilor 
existente, precum şi ameliorarea 
şi diseminarea de noi soiuri cu 
toleranţă ridicată; - managementul 
materialului semincer, care 
presupune recunoaşterea şi 
îmbunătăţirea sistemelor de 
producere a cartofului pentru 
sămânţă; - achiziţionarea cartofului 
pentru sămânţă certificat, sănătos, 
obţinut în afara fermei, ceea 
ce presupune îmbunătăţirea 
sistemelor formale de obţinere a 
cartofului pentru sămânţă, pentru 

a produce şi distribui material 
semincer certificat, din soiurile 
şi în cantităţile potrivite, în timp 
util şi la preţul corespunzător.
Se impune necesitatea concentrării 
eforturilor de îmbunătăţire a stării 
de sănătate a cartofului pentru 
sămânţă prin integrarea utilizării 
materialului săditor certificat, cu 
folosirea soiurilor tolerante la boli 
şi a instrumentelor de management 
la fermă. Managementul integrat 
al culturii poate prelungi, de 
asemenea, starea bună de sănătate 
a culturilor de cartof obţinute prin 
utilizarea materialului semincer 
certificat, care altfel ar fi diminuată 
din cauza potenţialelor infecţii 
rapide din câmpurile învecinate.
În contextul schimbărilor climatice, 
a globalizării tehnologiilor de 
cultivare şi a circulaţiei materialului 
semincer, incidenţa bolilor şi 
dăunătorilor emergenţi şi pericolul 
reducerii biodiversităţii a crescut 
mult la cultura cartofului. Pentru 
evitarea acestor pericole este 
necesară utilizarea în sistemul 
de producere a cartofului pentru 
sămânţă a unui conveier de soiuri 
adecvat zonei ecologice şi a 
scopurilor de folosinţă, precum şi 
obligativitatea utilizării cartofului 
pentru sămânţă certificat, factori 
esenţiali în asigurarea unor culturi 
şi a unor producţii de calitate.
Dezvoltarea sectorului de 
producere a cartofului pentru 
sămânţă trebuie să fie o 
preocupare majoră a guvernului, 
a agenţiilor de dezvoltare, a 
organizaţiilor de producători 
şi a unităţilor de cercetare.
Cartoful rămâne o cultură de 
securitate alimentară într-o 
lume cu schimbări majore, 
inclusiv în disponibilitatea şi 
accesibilitatea diferitelor tipuri de 
alimente. (Nina Bărăscu, revista 
Cartoful în România, 2022) Ro
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Orientată cu precădere spre 
export, Eurospand şi-a câştigat 
un bun renume ce trece dincolo 
de graniţele Italiei. Totodată, are 
o serie de inovaţii care asigură 
eficienţa maşinilor, fiabilitatea 
şi viabilitatea acestora.

La invitaţia lui Marius Mitra, 
Export Area pentru marca 
Eurospand în România, am 
vizitat standul companiei italiene 
din cadrul expoziţiei EIMA de 
la Bologna - desfăşurată în 
toamna anului trecut, ceea ce 
ne-a permis să aflăm mai multe 
informaţii despre produsele şi 
planurile de dezvoltare pe care 
le are pentru piaţa autohtonă.

Massimo Sanfelice, director 
general Eurospand, a declarat 
că piaţa românească de profil 
este de interes şi le propune 
fermierilor produse de foarte 

Distribuitoarele Eurospand – 
multiple avantaje pentru utilizatori

Eurospand este o 
companie italiană 

specializată încă din anii 
‘70 în producerea de 

maşini pentru împrăştiat 
amendamente şi 

îngrăşăminte chimice 
care îşi fabrică în 

totalitate componentele 
necesare în procesul 

de producţie şi asigură 
piese de schimb clienţilor 
săi, având astfel un grad 
ridicat de independenţă 

şi un contact 
permanent cu fermierii 

şi nevoile acestora.
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bună calitate şi performante, 
care permit administrarea precisă 
a îngrăşămintelor chimice.
În portofoliul companiei se 
regăsesc mai multe tipuri de 
distribuitoare pentru împrăştiat 
fertilizanţi, atât cu arie largă 
de acoperire, pentru culturi de 
câmp, cât şi cu administrare pe 
rânduri, pentru vii şi livezi.
Distribuitoarele sunt cu un 
singur disc şi dublu disc, atât în 
variantă tractată cât şi purtată, 
cu capacităţi ale bazinelor 
care pornesc de la 360 până 
la 3.000 de litri şi cu lăţimi 
de lucru de până la 32 m.
O noutate prezentată la EIMA 2022 
a fost echipamentul Solco, destinat 
culturilor viticole şi pomicole, 
acesta putând fi montat pe 
distribuitoarele de fertilizat modelul 
David Fruit pentru încorporarea 
îngrăşămintelor chimice în sol. 
Echipamentul are mai multe 
organe de lucru: discuri frontale 
pentru tăierea terenului şi tăvălugi 
pentru nivelarea solului. Lăţimea 
de lucru variabilă, controlată 
hidraulic, este de la 0,9 m până 
la 1,7 m iar adâncimea de 
lucru este de până la 30 cm.

Caracteristici tehnice de 
interes pentru fermieri
O caracteristică importantă a 

maşinilor Eurospand este că toate 
componentele care intră în contact 
direct cu îngrăşămintele chimice, 
cum ar fi bazinul şi sistemul de 
distribuţie, sunt din oţel inoxidabil.
„Ne producem toate componentele 
necesare în fabrica noastră 
localizată în nord-vestul Italiei 
şi astfel deţinem controlul 
tuturor etapelor de producţie.
Un sistem brevetat, inovator, este 
Vibro System, montat pe maşinile 
pentru împrăştiat îngrăşăminte cu 
disc dublu, care asigură vibrarea 
continuă a bazei buncărului, ceea 
ce menţine o presiune constantă în 
interiorul bazinului şi o distribuţie 
optimă a nutrienţilor pe teren. 
Maşinile Eurospand nu au în 
interior un agitator (malaxor), 
evitându-se spargerea granulelor 
de îngrăşământ şi crearea de 
praf. Sistemul nostru permite 
administrarea oricărui tip de 
îngrăşământ, fie el de natură 
organică sau minerală”, a susţinut 
Alessia Musso, responsabil 
în cadrul departamentului 
de export al Eurospand.
În completare, Marius Mitra a 
afirmat: „Specific acestor maşini 
este că bazinul şi sistemul 
de distribuţie este din inox, 
ceea ce le conferă o rezistenţă 
crescută la uzură şi coroziune. 
Totodată, sistemul TPS cu 
care sunt dotate maşinile 
Eurospand aboarbe şocurile şi 
reduce uzura. De asemenea, 
sistemul de alimentare laterală a 
îngrăşământului pe palete permite 
un flux continuu şi uniform de 
distribuţie al îngrăşămintelor.
Reglarea cantităţii distribuite 
se face electronic, iar sistemul 
de cântărire  are un dispozitiv 
care măsoară şi ajustează 
diferenţa de unghi şi de 
înclinaţie a maşinii, permiţând 
astfel o distribuire precisă a 

cantităţii de îngrăşăminte, chiar 
şi pe terenurile deluroase.”

Distribuitoarele Eurospand pot 
fi controlate cu uşurinţă prin 
conectarea acestora la un tractor/
dispozitiv ISOBUS. În cazul în care 
tractorul nu dispune de sistemul 
ISOBUS, compania poate asigura 
unul ce cuprinde un monitor, 
cabluri de conexiune şi o antenă 
GPS. Cu ajutorul sistemului, care 
facilitează comunicarea datelor 
între tractoare şi implemente, 
operatorii au un control mult mai 
uşor asupra activităţii din câmp.
„Avantajele sunt multiple, în 
primul rând reducerea costurilor, 
iar operatorul se va obişnui 
cu o singură interfaţă, cu un 
singur mod de lucru, iar asta 
se va vedea în uşurinţa cu care 
efectuează activităţile zilnice.
Controlul electronic este important 
pentru o distribuţie cât mai 
precisă şi pentru eliminarea 
pierderilor, având în vedere 
costul ridicat al îngrăşămintelor 
chimice. Este clar că acesta este 
viitorul”, a mai spus Mitra.

Întrebat despre produsele 
Eurospand care se pretează cel 
mai bine pentru piaţa din România, 
acesta a declarat că maşinile de 
împrăştiat îngrăşăminte pentru 
cultura mare sunt cele mai cerute 
pe piaţa românească, însă în 
ultimii ani a apărut o cerere foarte 
mare şi pentru distribuitoarele 
destinate lucrului în vii şi livezi. 
„Avantajul maşinilor Eurospand 
este că sunt dotate cu un sistem 
care permite administrarea 
îngrăşămintelor pe rânduri, 
la distanţe reglabile, iar prin 
înlăturarea acestuia maşina poate 
împrăştia materialul pe tot terenul, 
in culturile de câmp. Este ca şi 
cum ai avea două maşini într-una.” A

na
 IO

N
IŢ

Ă



1-31 ianuarie 2023 411-31 ianuarie 202340 www.agrimedia.ro

curentul continuu în curent 
alternativ, monofazat sau trifazat, 
dar şi acumulatorii care stochează 
energia produsă în timpul zilei. 
Cu cât lumina solară este mai 
puternică, cu atât panourile vor 
genera mai multă energie.
Sistemele „on-grid” folosesc şi 
energia furnizată din reţea. Sunt 
programe guvernamentale care 
susţin astfel de investiţii, de 
exemplu pentru sistemele cu o 
capacitate mai mare de 3 kW 
statul acordă un sprijin de până 
la 20.000 lei, iar beneficiarul 
trebuie să cotizeze cu minimum 
2.000 lei”, a spus Crăciun Dan, 
directorul firmei Evoluţia Dan.
Referitor la preţuri, reprezentantul 
societăţii a declarat că este dificil 
de dat un preţ exact pentru o 
instalaţie completă, însă panourile 
solare fotovoltaice pot costa de la 
760 lei (pentru cele cu o capacitate 
de 380 w) până la 1.150 lei (în 
cazul celor de 550 w), cu TVA inclus. 
„Investiţia mare este în panouri 
şi în invertor, iar cel din urmă 

se alege în funcţie de puterea 
panourilor şi numărul acestora. 
Un sistem dimensionat corect se 
amortizează în 4 până la 8 ani. 
Cu cât consumul de electricitate al 
unei firme este mai mare, cu atât 
investiţia se amortizează mai rapid.”
Garanţia oferită la panourile 
solare fotovoltaice furnizate de 
firmă se întinde pe o perioadă 
de 12 ani. Livrează în întreaga 
ţară, panourile sunt transportate 
pe paleţi, iar instalarea lor este 
realizată de firme specializate.
„Colaborăm cu diferite echipe 
de montaj în diferite zone ale 
ţării. Putem onora comenzile 
în maximum 48 de ore. 
Instalarea poate dura de la 
2 săptămâni până la 6 luni, 
pentru că în această perioadă 
avem foarte multe solicitări. 
Consider că merită instalarea 
unui astfel de sistem pentru 
ca este de viitor, iar investiţia 
se va amortiza”, a mai spus 
directorul firmei Evoluţia Dan.

Energie furnizată de 
panouri solare fotovoltaice 

„Linia de împletit fire pentru gard 
electric necesită un consum mare 
de energie şi din această cauză am 
adus pentru nevoia proprie panouri 
solare fotovoltaice, după care vecinii 
noştri au văzut că funcţionează 
bine şi au spus că ar vrea şi ei. 
Am văzut că există potenţial de 
creştere pe această nişă şi am 
început să aducem din ce în ce mai 
multe. Fermierii ne-au cerut panouri 
solare care alimentau, de exemplu, 
stânele sau casele de pe munte, 
unde nu aveau acces la electricitate. 
Totodată, am început sa aducem 
panouri solare care alimentează 
cu energie clădiri mai mari, cum 
ar fi complexele rezidenţiale 
sau sediile unor firme. 
În ultimii 3 ani a fost o explozie 
a vânzărilor de panouri solare, 
iar situaţia din piaţă îi determină 
pe mulţi să achiziţioneze 
astfel de echipamente.

Pentru fermele care sunt amplasate 
în zone fără acces la electricitate 
se solicită sisteme „off-grid”, 
formate din panouri fotovoltaice, 
un invertor care transformă 

Evoluţia Dan a fost 
înfiinţată în anul 2003 şi 
este prima firmă care a 
adus pe piaţa autohtonă 
garduri electrice pentru 

zootehnie, alimentate 
cu panouri solare de 

capacitate mică şi 
singura care, la ora 

actuală, produce fire 
pentru aceste garduri. 
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şi consider că trebuie luate în 
considerare pentru viitorul fermelor 
horticole de dimensiuni mici şi medii. 
Pasquali este o campanie italiană 
de familie, cu peste 70 de ani de 
activitate, creată special pentru 
nevoile viticultorilor italieni, care 
au vii pe terenuri terasate, cu 
pante foarte mari şi din acest 
motiv au inventat tractoarele cu 
roţi isodiametrice – având toate 
aceeaşi dimensiune, pentru a putea 
avea o rază mică de întoarcere. 
Totodată, tractoarele Pasquali sunt 
multifuncţionale şi reversibile, 
putând înainta atât cu faţa, cât şi cu 
spatele, se poate întoarce bordul şi 
pedalele şi se poate folosi ridicătorul 
între cupe şi priza de putere pentru 
a ataşa diferite utilaje pentru a lucra 
cu ele în acelaşi fel în care le-ai avea 
în faţa tractorului, pe un ridicător 
frontal. Centrul de greutate este jos 
pentru a asigura o stabilitate sporită. 
Gama de tractoare este foarte 
mare, plecând de la 26 CP şi 
ajungând până la 98 CP, pot fi 
cu roţi isodiametrice sau roţi 
inegale - fiecare fiind specializat 
pentru anumite activităţi în 
fermele viticole sau pomicole.
Dacă se lucrează pe pante, 

unde spaţiul de întoarcere la 
capătul rândurilor este mic se 
poate opta pentru variantele 
articulate. Există, de asemenea, 
tractoare unidirecţionale, care 
sunt pretabile pentru lucrul pe 
terenuri plane şi rânduri lungi.
Tractoarele pot fi cu sau fără 
cabină - cabina oferind mai multe 
avantaje, precum aer condiţionat, 
filtre de carbon categoria 4 pentru 
protecţia utilizatorului, protecţie 
împotriva intemperiilor. Pentru 
economie se poate opta pentru 
tractoare fără cabină, dar acestea 
au totuşi un cadru de protecţie. 
Tractoarele sunt dotate cu motoare 
care respectă ultimele norme 
de poluare Stage 5 iar sistemele 
hidraulice şi mecanice sunt 
standardizate conform normelor 
europene, la ele putându-se 
ataşa orice tip de utilaj, de la 
cositori, maşini pentru aplicarea 
tratamentelor fitosanitare, freze, 
remorci, încărcătoare frontale.
De reţinut este că Pasquali oferă 
multiple soluţii pentru nevoile 
agricultorilor, iar noi, Agrirom 
Utilaje le putem oferi fermierilor 
români”, a afirmat Radu Lupu, 
administratorul firmei importatoare. 

Tractoare specializate 
pentru ferme horticole

La standul Pasquali din cadrul 
expoziţiei EIMA 2022 de la 
Bologna ne-am întâlnit cu Radu 
Lupu, administrator al Agrirom 
Utilaje, care ne-a vorbit despre 
aceste maşini agricole.

„Tractoarele Pasquali sunt foarte 
ingenioase şi rezistente, fermierii 
italieni le folosesc de mulţi ani însă 
pe piaţa românească brandul este 
mai puţin cunoscut pentru că nu 
a intrat de mult timp pe piaţă - eu 
l-am introdus în portofoliul firmei în 
urmă cu doi ani şi, practic, reprezintă 
încă o noutate pentru fermierii 
autohtoni, însă cei care vizitează 
expoziţiile importante de profil, aşa 
cum este EIMA, cu siguranţă le 
cunosc. Personal, vizitez această 
expoziţie de mai bine de 20 de ani, 
nu am pierdut nici o ediţie, toate 
mi-au adus bucurii pentru că am 
descoperit produse noi pe care le-am 
adus în România pentru fermierii 
români şi continui să fac acest 
lucru, implicit cu brandul Pasquali. 
Tractoarele Pasquali se adreseaza 
fermierilor din viticultură, 
pomicultură şi legumicultură 

Agrirom Utilaje este 
importator pe piaţa 

românească a mai multor 
mărci din domeniul tehnicii 
agricole iar una dintre ele 

este Pasquali. Acest brand 
aparţine unei companii 

italiene care fabrică 
tractoare specializate 

pentru fermele horticole 
de peste 7 decenii.
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decât ar face-o un operator cu 
experienţă, asigurând funcţionarea 
continuă a utilajului cu parametrii 
la setarea optimă. Compania CLAAS 
continuă să pună oamenii înaintea 
profiturilor”, conform motivelor 
deciziei de acordare a premiului.
„Suntem încântaţi şi copleşiţi de faptul 
că modelele LEXION 8000 şi 7000 
au fost recunoscute de Camera de 
comerţ germano-americană”, afirmă 
Matthias Ristow, preşedinte şi director 
general de administrare a afacerilor, 
CLAAS Omaha, Inc. „Şi suntem foarte 
mândri şi preţuim angajaţii noştri 
fantastici de aici, din Omaha, care 
construiesc zi de zi aceste utilaje 
extrem de inovatoare. CLAAS şi-a 
construit uzina de asamblare a 
combinelor de recoltat din America 
de Nord, Nebraska în urmă cu 25 de 
ani, ştiind că fermierii din America 
de Nord aveau nevoie de un astfel 
de utilaj, care să aibă capacitatea 
pe care doar CLAAS o putea oferi.”
CLAAS a prezentat modelele LEXION 
7000 şi 8000 în vara anului 2019. 
Combinele de înaltă performanţă 
sunt produse în principal la sediul 
central din Harsewinkel, pe o linie 
de asamblare care a fost complet 
renovată în 2021. Pentru piaţa 
nord-americană, acestea ies de 
pe linia de producţie din Omaha, 
Nebraska. O actualizare majoră 

cu o cabină nouă şi noi funcţii 
automate CEMOS a fost introdusă 
recent pentru campania 2023.

Companii germane 
de mare importanţă 
pentru economia SUA
Representative of German Industry 
+ Trade (RGIT) raportează un număr 
de aproape 860.000 de persoane 
angajate de companiile germane în 
SUA, ocupând astfel locul patru în 
rândul angajatorilor străini din ţară 
şi locul doi în sectorul de producţie. 
Germania este, de asemenea, al 
treilea cel mai mare investitor 
străin direct din SUA, cu investiţii 
totalizând 564 de miliarde de dolari. 
„Sucursalele germane din SUA 
joacă un rol important în economia 
americană, deoarece inovează în 
mod constant, investesc în regiunile 
lor şi comunitatea locală, îşi sprijină 
clienţii şi dezvoltă produse, servicii 
şi soluţii unice pentru a-şi deservi 
clienţii şi partenerii. Aştept cu 
nerăbdare recunoaşterea acestor 
contribuţii remarcabile pentru 
afacerile germano-americane 
prin premiile German American 
Business”, a declarat Matthias 
Amberg, preşedintele Camerei de 
comerţ germano-americane (German-
American Chamber of Commerce®) 
din Midwest (GACC Midwest).

Modelul CLAAS LEXION 7000/8000 este  
«cel mai tare produs german fabricat în SUA»

Premiile German American Business, 
care sunt prezentate anual de 
Camerele de comerţ germano-
americane, recunosc realizările 
remarcabile din comunitatea 
de afaceri germano-americană. 
Se pune un accent deosebit pe 
competenţele în domeniile inovaţiei, 
serviciilor, dezvoltării economice şi 
angajamentului social. Câştigătorul 
premiului „Cel mai tare produs german 
fabricat în SUA” a fost desemnat 
pentru a doua oară consecutiv prin vot 
online, fiind exprimate aproape 5.000 
de voturi. Premiile German American 
Business 2022 au fost acordate 
câştigătorilor pe 14 octombrie 2022, 
la Muzeul de istorie din Chicago.

Noi standarde în 
materie de eficienţă 
şi productivitate
Câştigătoarea din acest an a premiului 
„Cel mai tare produs german fabricat 
în SUA” prezentat de Comcast este 
compania CLAAS, pentru seriile 
LEXION 7000 şi 8000. „Această serie 
emblematică de combine de recoltat 
stabileşte noi standarde în materie de 
eficienţă şi productivitate şi dispune 
de un sistem de automatizare a 
utilajului care efectuează reglaje 
automate pe câmp, în timp real şi 
cu o precizie şi viteză mai mare 

Seriile de combine de recoltat 
de înaltă performanţă CLAAS 

LEXION 7000 şi 8000 au fost 
numite „Cel mai tare produs 
german fabricat în SUA” de 

Camerele de comerţ germano-
americane. Dezvoltate la 

Harsewinkel, utilajele pentru 
piaţa americană sunt produse 

la uzina CLAAS din Omaha.
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•	Vânzări de până la 4,9 
miliarde de euro 

•	Marjă stabilă de profit 
operaţional de 8,8% 
– venit net afectat 
de efectul punctual 

•	Flux de numerar 
disponibil pozitiv 
într-un context 
plin de provocări 

•	Perspective: creştere 
semnificativă a 
vânzărilor şi a 
veniturilor preconizate 
în anul fiscal 2023

CLAAS: Cifră de afaceri record în ciuda condiţiilor dificile – 
creşterea cifrei de afaceri şi a veniturilor preconizate pentru 2023
CLAAS, unul dintre cei mai importanţi 
producători de utilaje agricole la nivel 
global, a reuşit să sporească cifra 
vânzărilor cu 2,7% până la un nou 
maxim de 4,9 miliarde de euro (anul 
trecut: 4,8 miliarde de euro) în condiţiile 
generale dificile ale exerciţiului 
financiar 2022 şi să continue creşterea 
din anul precedent. Marja de profit 
operaţional de 8,8% (anul trecut: 11,1%) 
rămâne la un nivel ridicat. Profitul brut 
de 166,3 milioane de euro (anul trecut: 
357,1 milioane de euro) este în principal 
grevat de deprecieri în Europa de Est ca 
urmare a schimbărilor geopolitice şi a 
perturbării lanţurilor de aprovizionare. 
„Anul 2022 ne-a adus provocări din 
toate punctele de vedere. În acest 
context dificil, am demonstrat cât 
de rezistent este modelul nostru de 
afaceri. Am obţinut rezultate şi am 
demonstrat cu mult angajament 

personal că ne putem urma viziunea 
de a ajuta clienţii să fie cei mai buni în 
domeniul lor de activitate. Am respectat 
100% promisiunea făcută clienţilor 
noştri cu privire la recoltare. Iar pentru 
aceste lucruri, toţi angajaţii şi partenerii 
de distribuţie merită mulţumirile mele”, 
a declarat CEO-ul Thomas Böck. 

Cerere puternică 
în America, piaţă 
robustă şi în Europa
Datorită activităţii puternice de 
recoltare din acest an şi condiţiilor 
de finanţare benefice, în special în 
prima jumătate a anului financiar, 
piaţa produselor de inginerie agricolă a 
beneficiat în 2022 de o cerere continuă 
şi puternică şi a evoluat în mare 
parte pozitiv, în ciuda perturbărilor 
semnificative din cauza aprovizionării 
şi a încetinirii din cauza războiului din 
Europa de Est. CLAAS a înregistrat 
o creştere deosebit de dinamică a 
cifrei vânzărilor în America de Nord. 
În Europa, pieţele au fost robuste, 
cu scăderi uşoare comparativ cu 
evoluţia foarte pozitivă din 2021.  

Provocările din lanţurile 
de aprovizionare 
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depăşite datorită 
implicării foarte mari
Din cauza consecinţelor pandemiei 
de coronavirus şi a bulversărilor 
geopolitice, CLAAS a trebuit să se 
confrunte uneori cu întreruperi masive 
ale lanţurilor sale de aprovizionare, 
care au putut fi depăşite doar cu 
un efort considerabil financiar şi 
de personal. Oprirea producţiei de 
22 de săptămâni la Harsewinkel în 
timpul modernizării fabricii a fost, de 
asemenea, o provocare majoră. Cu 
toate acestea, livrările urgente de utilaje 
către clienţi şi măsurile tranzitorii 
individuale au putut fi realizate 
cu eforturi mari de către fabricile 
producătoare şi organizaţia de vânzări.

Reţeaua de producţie şi 
vânzări a fost consolidată, 
cheltuielile de cercetare 
şi dezvoltare au atins 
un nivel record 
De asemenea, în 2022 CLAAS a 
continuat programul de investiţii şi 
a cheltuit 130 de milioane de euro 
pentru extinderea reţelei globale 
de vânzări şi producţie: lucrările de 
modernizare a fabricii principale din 
Harsewinkel au fost finalizate cu 
succes. Urmează să fie planificat 
proiectul de mărire a capacităţilor 
de producţie şi de modernizare a 
infrastructurii de la Bad Saulgau. La 
Le Mans, Franţa, şi-a deschis porţile 
o nouă Academie CLAAS pentru 
angajaţii partenerilor de vânzări.

În acelaşi timp, cercetarea şi 
dezvoltarea au atins un nou apogeu 
în istoria CLAAS. A fost înregistrată 
o creştere de 6,4%, până la 279 de 
milioane de euro şi au fost incluse 
dezvoltarea şi reînnoirea utilajelor de 
recoltat şi a tractoarelor, investiţii în 
arhitectura electronică pentru control 
şi conectivitate a utilajelor, precum 
şi cheltuieli pentru digitalizarea 
proceselor din agricultură.

Iniţiativa cu privire la 
modele a continuat – 
combina de recoltat 
LEXION a fost premiată
Ofensiva de modele a continuat şi în 
anul financiar 2022: aceasta a inclus 
lansarea noii generaţii a modelului 
de top LEXION, care a primit premiul 
„Utilajul agricol al anului” 2023 la 
categoria combine la târgul francez 
SIMA şi a modelului DOMINATOR 260. 
În America de Nord au fost lansate 
cu succes noua combină hibridă de 
dimensiuni medii TRION 740 şi seria de 
tractoare de mari dimensiuni AXION 
900 TERRA TRAC. Cu tractoarele 
speciale NEXOS (după Stage V), seria 
de încărcătoare frontale TORION din 
gama de dimensiuni medii, ultima 
generaţie de încărcătoare telescopice 
SCORPION, presa pentru baloţi 
rotunzi VARIANT 500 şi presa pentru 
baloţi dreptunghiulari QUADRANT 
EVOLUTION II, au fost modernizate 
şi extinse alte domenii importante 

de produse. De asemenea, pentru 
combinele de recoltat LEXION, 
combinele de recoltat furaje JAGUAR 
şi tractoarele CLAAS, după TRION, 
acum este disponibil noul terminal 
CLAAS CEMIS 1200, ca succesor al 
precedentului terminal universal S10. 

Forţa de muncă – 
extinderea instruirii
La 30 septembrie 2022, Grupul CLAAS 
avea un număr total de 12.116 de 
angajaţi (anul trecut: 11.957) la nivel 
mondial, dintre care aproximativ 
50,4% se află în afara Germaniei. La 
30 septembrie 2022, Grupul CLAAS 
a angajat 792 de ucenici (anul trecut: 
775), dintre care 493 (anul trecut: 
473) se află în Germania. CLAAS 
instruieşte tineri din Germania în 
diverse profesii tehnice şi comerciale, 
precum şi în cadrul unui program de 
„educaţie duală”, cu etape alternative 
de teorie şi practică. Acelaşi lucru 
este valabil şi pentru alte ţări în care 
operează CLAAS, cum ar fi Franţa, 
Ungaria, Marea Britanie şi India.

Perspective
Pentru anul fiscal 2023, CLAAS 
anticipează vânzări de două cifre 
şi o creştere a veniturilor, în ciuda 
incertitudinilor actuale. Compania 
preconizează că cererea de 
echipamente agricole va rămâne 
stabilă în general în principalele 
regiuni de vânzări din Europa 
Centrală şi de Vest, precum şi în 
America de Nord. Numărul comenzilor 
internaţionale în următoarele luni 
este peste medie. Estimările CLAAS 
înregistrează o creştere puternică în 
regiunea Americii de Nord, în special 
datorită gamei mai largi de combine 
de recoltat şi tractoare. Investiţiile în 
extinderea reţelei globale de producţie 
şi vânzări, precum şi în tehnologii 
inovatoare, cum ar fi digitalizarea şi 
agricultura autonomă, vor consolida 
poziţia pe piaţă pe o bază durabilă.
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 Hotărâre Nr. 1431 / 29 
Noiembrie 2022 privind modificarea 
art. 8 din Hotărârea Guvernului 
nr. 147/2022 pentru aprobarea 
schemei „Ajutor de minimis pentru 
aplicarea programului de susţinere 
a producţiei de usturoi“, precum 
şi pentru stabilirea unor măsuri 
de verificare şi control al acesteia 
în anul 2022. - M.O., Partea I, 
nr. 1169 / 6 Decembrie 2022

 Ordonanţă de urgenţă Nr. 
167 / 8 Decembrie 2022 privind 
modificarea şi completarea 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului 
nr. 157/2022 pentru instituirea 
unei scheme de ajutor de stat 
sub forma de grant acordat 
producătorilor agricoli care au 
înfiinţat culturi în toamna anului 
2021 ce au fost afectate de seceta 
pedologică. - M.O., Partea I, nr. 
1191 / 12 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 344 / 16 Noiembrie 
2022 privind stabilirea tarifelor 
pentru efectuarea testelor şi 
controlului, certificării, înregistrării, 
supravegherii, monitorizării şi 
acreditării pentru producerea, 
prelucrarea şi/sau comercializarea 
seminţelor şi a materialului săditor, 
precum şi a tarifelor pentru 

efectuarea testelor de calitate 
a seminţelor şi a materialului 
săditor. - M.O., Partea I, nr. 
1195 / 13 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1450 / 8 Decembrie 
2022 privind modificarea art. 8 din 
Hotărârea Guvernului nr. 148/2022 
pentru aprobarea Programului 
de susţinere a producţiei de 
legume în spaţii protejate pentru 
anul 2022. - M.O., Partea I, nr. 
1187 / 12 Decembrie 2022

 Lege Nr. 358 / 13 Decembrie 
2022 pentru modificarea 
şi completarea art. 13 din 
Legea nr. 195/2018 privind 
aprobarea Programului de 
susţinere a crescătorilor de 
suine pentru activitatea de 
reproducţie. - M.O., Partea I, nr. 
1200 / 14 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 369 / 19 Decembrie 
2022 privind modificarea 
şi completarea Normelor 
metodologice pentru aplicarea 
prevederilor Legii nr. 195/2018 
privind aprobarea Programului de 
susţinere a crescătorilor de suine 
pentru activitatea de reproducţie, 
aprobate prin Ordinul ministrului 

agriculturii şi dezvoltării rurale nr. 
420/2019, precum şi ale Normelor 
metodologice pentru aplicarea 
prevederilor Legii nr. 227/2018 
privind aprobarea Programului 
de susţinere pentru activitatea 
de reproducţie, incubaţie şi 
de creştere în sectorul avicol, 
aprobate prin Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
nr. 463/2019. - M.O., Partea I, nr. 
1227 / 20 Decembrie 2022

 Lege Nr. 359 / 13 Decembrie 
2022 pentru modificarea şi 
completarea art. 12 din Legea 
nr. 227/2018 privind aprobarea 
Programului de susţinere pentru 
activitatea de reproducţie, 
incubaţie şi de creştere în 
sectorul avicol. - M.O., Partea I, 
nr. 1200 / 14 Decembrie 2022

 Ordonanţă de urgenţă Nr. 
177 / 14 Decembrie 2022 pentru 
modificarea şi completarea Legii 
nr. 46/2008 - Codul silvic, precum 
şi privind stabilirea unor măsuri în 
domeniul silviculturii. - M.O., Partea 
I, nr. 1210 / 16 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1488 / 14 
Decembrie 2022 pentru modificarea 
Programului naţional de reabilitare 
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şi/sau înfiinţare a infrastructurii 
principale de irigaţii şi infrastructurii 
de desecare şi drenaj, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr. 
793/2016. - M.O., Partea I, nr. 
1210 / 16 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 360 / 7 Decembrie 
2022 pentru modificarea Ordinului 
ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale nr. 994/2016 privind 
actualizarea Băncii naţionale 
de date analitice pentru fiecare 
an de producţie. - M.O., Partea I, 
nr. 1217 / 19 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 368 / 16 Decembrie 
2022 privind stabilirea cotei 
pentru decontarea cheltuielilor 
aferente consumului de energie 
electrică pentru irigaţii, realizat 
în perioada 1 iulie-30 octombrie 
2022. - M.O., Partea I, nr. 
1217 / 19 Decembrie 2022

 Ordonanţă de urgenţă Nr. 
180 / 19 Decembrie 2022 pentru 
modificarea şi completarea 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului 
nr. 99/2022 privind aprobarea 
schemei de ajutor de stat IMM 
INVEST PLUS şi a componentelor 
acesteia - IMM INVEST ROMÂNIA, 
AGRO IMM INVEST, IMM PROD, 
GARANT CONSTRUCT, INNOVATION 
şi RURAL INVEST. - M.O., Partea 
I, nr. 1226 / 20 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 375 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii Plot SPP23 
din judeţul Galaţi, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1233 / 21 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 376 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii Dragoş Vodă 
din judeţul Călăraşi, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1233 / 21 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 370 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii Bădila din 
judeţul Tulcea, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1239 / 22 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 371 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii Bumbăcari 
din judeţul Brăila, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1239 / 22 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 372 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea Agenţiei 
Naţionale de Îmbunătăţiri Funciare 
şi situată pe teritoriul Organizaţiei 
utilizatorilor de apă pentru irigaţii 
SPP 7 + 8 Măxineni din judeţul 
Brăila, în proprietatea acestei 

organizaţii. - M.O., Partea I, nr. 
1239 / 22 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 373 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea Agenţiei 
Naţionale de Îmbunătăţiri Funciare 
şi situată pe teritoriul Organizaţiei 
utilizatorilor de apă pentru 
irigaţii Voinţa Ştefan cel Mare 
din judeţul Olt, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1239 / 22 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 374 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii SPP 10 din 
judeţul Buzău, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1239 / 22 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 377 / 19 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea Agenţiei 
Naţionale de Îmbunătăţiri Funciare 
şi situată pe teritoriul Organizaţiei 
utilizatorilor de apă pentru irigaţii 
„Comana - SPP1 TMB“ - extindere 
din judeţul Giurgiu, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 1239 / 22 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1515 / 19 
Decembrie 2022 pentru modificarea 
Hotărârii Guvernului nr. 30/2017 
privind organizarea şi funcţionarea 
Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, precum şi 
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pentru modificarea art. 6 alin. 
(6) din Hotărârea Guvernului nr. 
1.186/2014 privind organizarea 
şi funcţionarea Autorităţii pentru 
Administrarea Sistemului Naţional 
Antigrindină şi de Creştere a 
Precipitaţiilor. - M.O., Partea I, 
nr. 1242 / 22 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1569 / 28 
Decembrie 2022 privind 
aprobarea programului de 
susţinere a producţiei de 
tomate în spaţii protejate pentru 
anul 2023. - M.O., Partea I, nr. 
1273 / 29 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 366 / 14 Decembrie 
2022 pentru aproba rea modelelor 
rapoartelor de clasificare a 
carcaselor de bovine şi porcine, a 
modelelor rapoartelor de inspecţie 
privind rezultatele clasificării 
carcaselor de bovine şi porcine, a 
modelelor rapoartelor de inspecţie 
privind raportarea preţurilor 
carcaselor de bovine şi porcine, 
precum şi a modelelor de note de 
control pentru verificarea agenţiilor 
de clasificare şi a clasificatorilor 
independenţi. - M.O., Partea I, 
nr. 1253 / 27 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 385 / 27 Decembrie 
2022 pentru modificarea 
art. 1 din Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale nr. 
368/2022 privind stabilirea cotei 
pentru decontarea cheltuielilor 
aferente consumului de energie 
electrică pentru irigaţii, realizat 
în perioada 1 iulie-30 octombrie 
2022. - M.O., Partea I, nr. 
1260 / 28 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1569 / 28 
Decembrie 2022 privind 
aprobarea programului de 
susţinere a producţiei de 
tomate în spaţii protejate pentru 

anul 2023. - M.O., Partea I, nr. 
1273 / 29 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1571 / 28 
Decembrie 2022 privind stabilirea 
cadrului general de implementare 
a intervenţiilor aferente sectoarelor 
vegetal şi zootehnic din cadrul 
Planului strategic PAC 2023-2027, 
finanţate din Fondul european 
de garantare agricolă şi de la 
bugetul de stat. - M.O., Partea I, 
nr. 1275 / 30 Decembrie 2022

 Ordin Nr. 397 / 29 Decembrie 
2022 privind aplicarea cotei reduse 
de TVA de 9% pentru livrarea de 
îngrăşăminte şi pesticide de tipul 
celor utilizate în mod normal în 
producţia agricolă, seminţe şi 
alte produse agricole destinate 
însămânţării sau plantării, precum 
şi pentru prestările de servicii de 
tipul celor utilizate în mod normal 
în producţia agricolă. - M.O., Partea 
I, nr. 1282 / 30 Decembrie 2022

 Hotărâre Nr. 1579 / 28 
Decembrie 2022 privind stabilirea 
contravenţiilor şi aplicarea 
sancţiunilor în sectorul de 
agricultură ecologică. - M.O., 
Partea I, nr. 7 / 4 Ianuarie 2023
Ordin Nr. 1 / 3 Ianuarie 2023 
privind aprobarea nivelului 
comisioanelor de garantare 
pentru anul 2023. - M.O., Partea 
I, nr. 24 / 9 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 382 / 27 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea Agenţiei 
Naţionale de Îmbunătăţiri 
Funciare şi situată pe teritoriul 
Organizaţiei utilizatorilor de apă 
pentru irigaţii SPP 3 Olăneasca 
din judeţul Brăila, în proprietatea 

acestei organizaţii. M.O., Partea 
I, nr. 27 / 10 Ianuarie 2023 

 Ordin Nr. 383 / 27 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii New Agro 89/2 
din judeţul Ialomiţa, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 27 / 10 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 384 / 27 Decembrie 
2022 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, aflată 
în administrarea Agenţiei Naţionale 
de Îmbunătăţiri Funciare şi situată 
pe teritoriul Organizaţiei utilizatorilor 
de apă pentru irigaţii Făcăeni din 
judeţul Ialomiţa, în proprietatea 
acestei organizaţii. - M.O., Partea 
I, nr. 27 / 10 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 5 / 6 Ianuarie 2023 
pentru abrogarea Ordinului 
ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale nr. 2.143/2015 privind 
aprobarea Manualului de procedură 
specifică pentru implementarea 
submăsurii 19.1 „Sprijin pregătitor“ 
pentru elaborarea strategiilor de 
dezvoltare locală LEADER, cod 
manual M01-09.1, din cadrul 
Programului Naţional de Dezvoltare 
Rurală 2014-2020. - M.O., Partea 
I, nr. 32 / 11 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 3 / 3 Ianuarie 2023 
pentru aprobarea componenţei 
nominale şi a regulamentului 
de organizare şi funcţionare a 
Comisiei de aprobare a organismelor 
de evaluare a conformităţii 
produselor fertilizante care nu 
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deţin marcaj CE. - M.O., Partea 
I, nr. 35 / 12 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 2 / 3 Ianuarie 2023 
pentru aprobarea Procedurii de 
notificare a Comisiei Europene şi a 
celorlalte state membre ale Uniunii 
Europene privind organismele 
de evaluare a conformităţii 
produselor fertilizante care nu 
deţin marcaj CE. - M.O., Partea 
I, nr. 39 / 12 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 159 / 21 Iunie 2022 
privind modificarea Ordinului 
ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale, al ministrului mediului, apelor 

şi pădurilor, al ministrului afacerilor 
interne, al ministrului transporturilor 
şi infrastructurii şi al preşedintelui 
Agenţiei Naţionale de Administrare 
Fiscală nr. 43/554/61/372/890/2021 
pentru aprobarea listei posturilor 
de inspecţie la frontieră în 
care este organizat control 
fitosanitar oficial. - M.O., Partea 
I, nr. 40 / 13 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 359 / 7 Decembrie 
2022 privind modificarea anexei 
la Ordinul ministrului educaţiei 
naţionale şi al ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale nr. 
4.215/296/2019 pentru aprobarea 

Pe site-ul Ministerului Agriculturii 
şi Dezvoltării Rurale a fost postat 
în consultare publică proiectul de 
Hotărâre pentru completarea HG 
nr. 1174/2014, privind instituirea 

unei scheme de ajutor de stat 
pentru reducerea accizei la 

motorina utilizată în agricultură.

Schema de reducere a accizei pentru 
motorina utilizată în agricultură continuă

se acordă fermierilor ca ajutor de 
stat, sub formă de rambursare, 
este de 1,529 lei/litru şi reprezintă 
diferenţa dintre nivelul de 1.632,81 
lei/1.000 litri al accizei standard 
pentru motorină şi rata accizei 
reduse de 103,9059 lei/1.000 litri.
Modificările şi completările ulterioare 
sunt după cum urmează:
1. La articolul 2, după alineatul 
(22) se introduce un nou alineat, 
alin. (23), cu următorul cuprins: 
“(23) Pentru anul 2023, rata accizei 
reduse pentru motorina utilizată la 
efectuarea lucrărilor mecanizate în 
agricultură în sectoarele vegetal, 
zootehnic şi îmbunătăţiri funciare, 
este de 103,9059 lei/1.000 litri şi 
reprezintă conversia din euro în 
lei a ratei minime de impozitare 
de 21 euro/1000 litri calculată la 
rata de schimb a monedei euro 
din data de 3 octombrie 2022.”
2. La articolul 2, după alineatul (34) 
se introduce un nou alineat, alin. 
(35), cu următorul cuprins: “(35) 
Pentru anul 2023, diferenţa dintre 

nivelul de 1.632,81 lei/1.000 litri 
al accizei prevăzut la nr.crt. 12 din 
anexa nr. 1 la titlul VIII «Accize şi 
alte taxe speciale» din Legea nr. 
227/2015 privind Codul fiscal, cu 
modificările şi completările ulterioare 
şi rata accizei reduse prevăzute la 
alin. (23) este în cuantum unitar de 
1,529 lei/litru şi se acordă ca ajutor 
de stat sub formă de rambursare.”
3. La articolul 10, după alineatul (12), 
se introduce un nou alineat, alin. (13), 
cu următorul cuprins: "(13) Pentru 
anul 2023, valoarea totală a schemei 
de ajutor de stat este de 500.000,00 
mii lei care se acordă de la bugetul 
de stat, prin bugetul Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale."
4. La articolul 10, după alineatul (9) 
se introduce un nou alineat, alin. 
(10), cu următorul cuprins: "(10) Suma 
alocată pentru plata ajutorului de 
stat în anul 2023 este de 500.000,00 
mii lei şi se asigură de la bugetul de 
stat, în limita prevederilor bugetare 
aprobate Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale pe anul 2023. "

Prin acest act normativ se vor asigura 
condiţiile pentru acordarea şi în acest 
an a ajutorului de stat fermierilor, 
prin reducerea accizei pentru 
motorina utilizată în agricultură.
„Am alocat pentru anul 2023 suma 
de 500 milioane de lei de la bugetul 
de stat, în aşa fel încât sprijinul de 
care beneficiază agricultorii pentru 
reducerea accizei la motorina utilizată 
în agricultură să fie acordat şi în 
acest an, prin aplicarea unei rate 
reduse de impozitare a motorinei 
utilizate la efectuarea lucrărilor 
mecanizate în sectoarele vegetal, 
zootehnic şi îmbunătăţiri funciare”, 
a declarat ministrul Petre DAEA.
Pentru anul 2023, subvenţia care 

listei liceelor tehnologice cu profil 
preponderent agricol. - M.O., Partea 
I, nr. 43 / 16 Ianuarie 2023

 Ordin Nr. 8 / 12 Ianuarie 2023 
privind modificarea anexelor nr. 
1A, 2A, 3A, 4A şi 5A la Normele 
metodologice pentru aplicarea 
prevederilor Legii nr. 227/2018 
privind aprobarea Programului 
de susţinere pentru activitatea 
de reproducţie, incubaţie şi 
de creştere în sectorul avicol, 
aprobate prin Ordinul ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale 
nr. 463/2019. - M.O., Partea I, 
nr. 43 / 16 Ianuarie 2023
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